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CH NG M  Đ UƯƠ Ở Ầ

GI I TÍCH T  H PẢ Ổ Ợ



§1 – CÁC KHÁI NI M C  B NỆ Ơ Ả

1.1 – BÀI TOÁN C A GI I TÍCH T  Ủ Ả Ổ
H PỢ

T  t p h p A = {aừ ậ ợ 1, a2,…,an} ta l y ng u ấ ẫ
nhiên k ph n t  kèm theo m t đi u ki n ràng ầ ử ộ ề ệ
bu c nào đó. ộ

V n đ  đ t ra là: Hãy tính ấ ề ặ s  cách ch n ra k ố ọ
ph n t  đóầ ử

Đây là bài toán c  b n c a gi i tích t  h pơ ả ủ ả ổ ợ



1.2 - NGUYEÂN LYÙ C NG Ộ

    Neáu moät coâng vieäc ñöôïc chia thaønh k 
tröôøng hôïp thöïc hieän:

 Tröôøng hôïp 1: coù n1 caùch thöïc hieän

 Tröôøng hôïp 2: coù n2 caùch thöïc hieän

 ...
 Tröôøng hôïp k: coù nk caùch thöïc hieän

     Thì công vieäc đó có n1+ n2 +…+ nk cách thöïc 
hieän 



 Neáu moät coâng vieäc ñöôïc chia laøm k giai 
ñoaïn ñeå thöïc hieän:

 Giai ñoaïn 1: coù n1 caùch thöïc hieän

 Giai ñoaïn 2: coù n2 caùch thöïc hieän

 ...
 Giai ñoaïn k: coù nk caùch thöïc hieän

 Thì công vieäc đó có n1 n2 …nk cách thöïc hieän 

1.3  – NGUYÊN LÝ NHÂN



VÍ D  Ụ ÁP D NGỤ

 Cho taäp hôïp: A = 
{0,1,2,3,4,5}

 Ngöôøi ta laäp moät soá töï 
nhieân coù 4 chöõ soá khaùc 
nhau ñoâi moät 

 a) Hoûi coù bao nhieâu soá 
ñöôïc laäp ?

 b) Trong caùc soá ñöôïc laäp 
coù bao nhieâu soá chaün, bao 
nhieâu soá leû ?



GIAÛI

a) Giaû söû soá phaûi laäp coù daïng x 
= a1a2a3a4

    ÔÛ vò trí a1 ta coù 5 caùch choïn, 
coøn 5 chöõ soá

    ÔÛ vò trí a2 ta coù 5 caùch choïn, 
coøn 4 chöõ soá

    ÔÛ vò trí a3 ta coù 4 caùch choïn, 
coøn 3 chöõ soá

    ÔÛ vò trí a4 ta coù 3 caùch choïn

   Theo nguyeân lyù nhaân ta coù 
5.5.4.3 = 300 soá coù 4 chöõ soá 
khaùc nhau ñoâi moät



b) Giaû söû soá chaün phaûi laäp 
coù daïng 

                                                 x = 
a1a2a3a4

Trö ô ø n g  h ô ïp  1 : 
Soá chaün coù taän cuøng laø soá 0: 

 x = a1a2a30

ÔÛ vò trí a1 ta coù 5 caùch choïn, 
coøn 4 chöõ soá

ÔÛ vò trí a2 ta coù 4 caùch choïn, 
coøn 3 chöõ soá

ÔÛ vò trí a3 ta coù 3 caùch choïn

Theo nguyeân lyù nhaân ta coù 
5.4.3 = 60 soá chaün coù taän 
cuøng laø 0



Trö ô ø n g  h ô ïp  2 : 

Soá chaün coù taän cuøng laø soá 
khaùc 0:

                                                x = 
a1a2a3a4

ÔÛ vò trí a4 ta coù 2 caùch choïn, 
coøn 5 chöõ soá

ÔÛ vò trí a1 ta coù 4 caùch choïn, 
coøn 4 chöõ soá

ÔÛ vò trí a2 ta coù 4 caùch choïn, 
coøn 3 chöõ soá

ÔÛ vò trí a3 ta coù 3 caùch choïn

Theo nguyeân lyù nhaân ta coù 
2.4.4.3 = 96 soá chaün coù taän 
cuøng laø soá khaùc 0



Theo nguyeân lyù coäng ta coù 
60 + 96 = 156 soá chaün ñöôïc 
laäp thoûa maõn ñeà baøi

Do ñoù coù: 300 – 156 = 144 
soá leû thoûa maõn ñeà baøi



§2  – CH NH H P VAØ HOAÙN Ỉ Ợ
VÒ
2 . 1  - ÑÒNH NGHÓA

    Cho A laø taäp hôïp coù n phaàn 
töû. 

1) Moãi caùch sắp xếp k phaàn töû 
cuûa A theo một trình tự nhất định 
ñöôïc goïi laø moät chỉnh hôïp chaäp 
k cuûa n phaàn töû ñoù.

2) Moãi caùch sắp xếp n phaàn töû 
cuûa A theo một trình tự nhất định 
ñöôïc goïi laø moät hoaùn vò cuûa n 
phaàn töû ñoù.



2 . 2  - COÂNG THÖÙC

1)Neáu ta goïi An
k laø soá caùc 

chỉnh hôïp chaäp k cuûa n 
phaàn töû thì ta coù coâng 
thöùc:

2)Neáu ta goïi Pn
 laø soá caùc 

hoaùn vò cuûa n phaàn töû thì 
ta coù coâng thöùc:

                           Pn = n!

( )
!
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k
n

n
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n k
=
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3 - Ví duï

Ví duï 1 

   Moät lôùp hoïc coù 30 sinh vieân. 
Ngöôøi ta thaønh laäp moät ban 
caùn söï coù 3 ngöôøi, trong ñoù 
moät ngöôøi laøm lôùp tröôûng, 
moät ngöôøi laø lôùp phoù, moät 
ngöôøi laøm thuû quyõ maø 
khoâng cho ai kieâm nhieäm. 

   Hoûi coù bao nhieâu caùch 
thaønh laäp?



Giaûi:
   Moãi caùch thaønh laäp Ban caùn 

söï thoûa maõn ñeà baøi laø moät 
chænh hôïp chaäp 3 cuûa 30, do 
ñoù ta coù A30

3 caùch thaønh 
laäp.

   Cuï theå laø: 
( )

3
30

30! 30.29.28.27!

30 3 ! 27!

                       30.29.28 24360

A = =
−

= =



Ví d u ï 2

       Trong moät buoåi daï hoäi, coù 5 
chaøng trai vaø 5 coâ gaùi muoán 
gheùp ñoâi moät caùch ngaãu nhieân 
ñeå thaønh laäp nhöõng caëp khieâu 
vuõ. Hoûi coù bao nhieâu caùch thaønh 
laäp caùc caëp khieâu vuõ nhö vaäy?GIAÛI
       Moãi caùch thaønh laäp nhöõng 
caëp khieâu vuõ chính laø moät 
hoaùn vò cuûa 5 phaàn töû. Do ñoù 
ta coù:
              5! = 5.4.3.2.1 = 120 caùch 
laäp



§3  - TOÅ HÔÏP
3 . 1  - Ñò n h  n g h ó a

    Cho A laø taäp hôïp coù n phaàn 
töû. Moãi caùch thaønh laäp moät 
taäp hôïp coù k phaàn töû cuûa A 
ñöôïc goïi laø moät toå hôïp chaäp k 
cuûa n phaàn töû ñoù.

3 . 2  - Co â n g  t h ö ù c

    Neáu ta goïi Cn
k laø soá caùc toå 

hôïp chaäp k cuûa n phaàn töû thì ta 
coù coâng thöùc: ( )
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3 – Tính ch t c  b nấ ơ ả
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3 . 3  - Ví d u ï

   Moät lôùp hoïc coù 30 sinh vieân. 
Ngöôøi ta thaønh laäp moät ban 
caùn söï coù 3 ngöôøi

   Hoûi coù bao nhieâu caùch thaønh 
laäp?

Gia û i

   Moãi caùch thaønh laäp ban caùn 
söï nhö vaäy laø moät toå hôïp 
chaäp 3 cuûa 30. Do ñoù ta coù:( )

3
30

30! 30.29.28.27! 30.29.28
4060  

30 3 !3! 27!3.2.1 6
C = = = =

−
caùch



Ch ng 1ươ

CÁC KHÁI NI M C  B N C A Ệ Ơ Ả Ủ
LÝ THUY T XÁC SU TẾ Ấ  



PH N AẦ

BI N C  NG U NHIÊNẾ Ố Ẫ



§1 - BI N C  NG U NHIÊNẾ Ố Ẫ

1.1 – Phép th  và bi n cử ế ố
1 – Đ nh nghĩaị
M t thí nghi m dùng đ  nghiên c u m t đ i l ng ộ ệ ể ứ ộ ạ ượ

hay m t hi n t ng nào đó đ c g i là phép th . ộ ệ ượ ượ ọ ử
Ký hi u m t phép th  là Tệ ộ ử

M i phép th  đ u cho ta m t k t c c. K t c c đó ỗ ử ề ộ ế ụ ế ụ
đ c g i là m t bi n c  ng u nhiên. Ký hi u bi n ượ ọ ộ ế ố ẫ ệ ế
c  ng u nhiên là A, B, C …ố ẫ

2 – Ví dụ
Tung m t đ ng ti n đ ng ch t cân đ i là m t phép ộ ồ ề ồ ấ ố ộ

th . K t c c x y ra là: Đ ng ti n xu t hi nử ế ụ ả ồ ề ấ ệ



M t s p (S) ho c xu t hi n m t ng a ặ ấ ặ ấ ệ ặ ử
(N).Ta có: S và N là nh ng bi n cữ ế ố

Gieo m t con xúc s c đ ng ch t cân đ i là ộ ắ ồ ấ ố
m t phép th . K t c c có th  x y ra là: Con ộ ử ế ụ ể ả
xúc s c xu t hi n m t m t ch m Aắ ấ ệ ặ ộ ấ 1, hai 
ch m Aấ 2, ba ch m Aấ 3, b n ch m Aố ấ 4, năm 
ch m Aấ 5, sáu ch m Aấ 6. Ta có: A1, A2, A3, A4, 
A5, A6 là nh ng bi n cữ ế ố



1.2 – Các lo i bi n cạ ế ố

1 – Bi n c  s  c p: ế ố ơ ấ Là nh ng bi n c  lo i tr  ữ ế ố ạ ừ
nhau trong cùng m t phép thộ ử

T p h p các bi n c  s  c p c a m t phép th  còn ậ ợ ế ố ơ ấ ủ ộ ử
g i là không gian các bi n c  s  c p và ký hi u là ọ ế ố ơ ấ ệ
Ω

Ví d : ụ
Tung m t đ ng ti n đ ng ch t cân đ i ta th y ộ ồ ề ồ ấ ố ấ

không gian các BCSC c a phép th  này là: ủ ử
                             Ω = {N,S} 
Tung m t con xúc s c đ ng ch t cân đ i ta th y ộ ắ ồ ấ ố ấ

không gian các BCSC c a phép th  này là: ủ ử
                  Ω = {A1, A2, A3, A4, A5, A6 }



2 – Bi n c  ch c ch n: ế ố ắ ắ Là bi n c  nh t đ nh ph i ế ố ấ ị ả
x y ra khi phép th  đ c th c hi n. Ký hi u là ả ử ượ ự ệ ệ Ω

3 – Bi n c  không th  có: ế ố ể Là bi n c  không th  ế ố ể
x y ra khi phép th  đ c th c hi n. Ký hi u là ả ử ượ ự ệ ệ Ø

4 – Bi n c  đ ng kh  năng: ế ố ồ ả Là nh ng bi n c  có ữ ế ố
kh  năng xu t hiên ngang nhau khi th c hi n m t ả ấ ự ệ ộ
phép thử



§2 – CÁC PHÉP TOÁN V  BI N CỀ Ế Ố

2.1 – T ng c a các bi n cổ ủ ế ố
1- Đ nh nghĩaị
T ng c a hai bi n c  A và B trong cùng m t phép ổ ủ ế ố ộ

th  là m t bi n c  C ký hi u là C = A + B. Bi n c  ử ộ ế ố ệ ế ố
này x y ra khi và ch  khi có ít nh t m t bi n c  A ả ỉ ấ ộ ế ố
ho c B x y ra khi phép th  đ c th c hi nặ ả ử ươ ự ệ

T ng c a n bi n c  Aổ ủ ế ố 1, A2, … , An  trong cùng m t ộ
phép th  là m t bi n c  C ký hi u làử ộ ế ố ệ

C = A1 + A2 +… + An . Bi n c  này x y ra khi và ch  ế ố ả ỉ
khi có ít nh t m t bi n c  Aấ ộ ế ố i nào đó x y ra khi phép ả
th  đ c th c hi nử ượ ự ệ



2 – Tính ch tấ

Cho A, B, C là nh ng bi n c  trong cùng phép th  ữ ế ố ử
ta có:

A + B = B + A
(A + B) + C = A + (B + C)
A + A = A
A + Ø = A

3 – Ghi chú
M t bi n c  s  c p không th  bi u di n đ c ộ ế ố ơ ấ ể ể ễ ượ

d i d ng t ng c a các bi n c  khácướ ạ ổ ủ ế ố



Ví dụ

Tung m t con xúc s c đ ng ch t, cân đ i ta ộ ắ ồ ấ ố
th y:ấ

A1, A2, A3 , A4, A5 , A6 là nh ng bi n c  s  c p. ữ ế ố ơ ấ
Ta th y các bi n c  này không bi u di n đ c ấ ế ố ể ễ ượ
thành t ng c a các bi n c  khácổ ủ ế ố

G i C, L t ng ng là các bi n c  con xúc s c ọ ươ ứ ế ố ắ
xu t hi n m t ch n hay l  ch m. Ta có:ấ ệ ặ ẵ ẻ ấ

       C = A2 + A4 + A6 ; L = A1 + A3 + A5 

Nh  v y C và L không ph i là các bi n c  s  ư ậ ả ế ố ơ
c pấ



2.2 – Tích c a các bi n củ ế ố

1 – Đ nh nghĩaị
Tích c a hai bi n c  A và B trong cùng m t phép ủ ế ố ộ

th  là m t bi n c  C ký hi u là C = A B. Bi n c  ử ộ ế ố ệ ế ố
này x y ra khi và ch  khi c  hai bi n c  A và B x y ả ỉ ả ế ố ả
ra khi phép th  đ c th c hi nử ượ ự ệ

Tích c a n bi n c  Aủ ế ố 1, A2, … , An  trong cùng m t ộ
phép th  là m t bi n c  C ký hi u làử ộ ế ố ệ

                        C = A1A2 … An 

Bi n c  này x y ra khi và ch  khi t t c  các bi n c  ế ố ả ỉ ấ ả ế ố
Ai đ u x y ra khi phép th  đ c th c hi nề ả ử ượ ự ệ



2 – Tính ch tấ

Cho A, B, C là nh ng bi n c  trong cùng phép th  ữ ế ố ử
ta có:

A B = B A
(A B)C = A(B C)
A A = A; A Ø = Ø; A Ω = A
A(B+C) = AB + AC
A+BC = (A+B)(A+C)



Ví dụ

L p h c có 30 sinh viên d  thi môn XSTK; ớ ọ ự
G i Aọ i là bi n c  sinh viên i thi đ u; A là ế ố ậ
bi n c  có ít nh t m t sinh viên đ u, B là ế ố ấ ộ ậ
bi n c  t t c  sinh viên đ u thi đ u. ế ố ấ ả ề ậ

Ta có:

A = A1 + A2 + … + A30 

B = A1A2 … A30



§3 – M I QUAN H  GI A CÁC BI N CỐ Ệ Ữ Ế Ố

3.1 – Quan h  kéo theo và quan h  b ng nhauệ ệ ằ
N u bi n c  A x y ra luôn luôn làm cho bi n c  B ế ế ố ả ế ố

x y ra thì ta nói bi n c  A kéo theo bi n c  B và ký ả ế ố ế ố
hi u là Aệ 0B

N u bi n c  A kéo theo bi n c  B và ng c l i bi n ế ế ố ế ố ượ ạ ế
c  B kéo theo bi n c  A thì ta nói bi n c  A b ng ố ế ố ế ố ằ
bi n c  B và ký hi u là A = Bế ố ệ

3.2 – Bi n c  xung kh cế ố ắ
Hai bi n c  A và B trong cùng phép th  đ c g i là ế ố ử ượ ọ

xung kh c v i nhau n u A và B không đ ng th i x y ắ ớ ế ồ ờ ả
ra khi phép th  đ c th c hi n. Ký hi u AB = ử ượ ự ệ ệ Ø



Các bi n c  Aế ố 1, A2, …, An trong cùng phép th  đ c ử ượ
g i là xung kh c nhau t ng đôi m t n u b t kỳ hai ọ ắ ừ ộ ế ấ
bi n c  nào trong h  cũng xung kh c v i nhauế ố ệ ắ ớ

 3.3 – Quan h  đ i l pệ ố ậ
Hai bi n c  A và B trong cùng phép th  đ c g i là ế ố ử ượ ọ

đ i l p v i nhau n u chúng là nh ng bi n c  xung ố ậ ớ ế ữ ế ố
kh c và khi th c hi n phép th  ch  xu t hi n bi n ắ ự ệ ử ỉ ấ ệ ế
c  A ho c bi n c  B. Ký hi u làố ặ ế ố ệ

  A B hay B A= =

AB
A B

A B

= ∅
= ⇔  + = Ω

V y:ậ



3.4 – H  đ y đ  các bi n cệ ầ ủ ế ố
H  các bi n c  Aệ ế ố 1, A2, … , An  trong cùng m t phép ộ

th  đ c g i là m t h  đ y đ  các bi n c  n u ử ượ ọ ộ ệ ầ ủ ế ố ế
chúng là m t h  xung kh c v i nhau t ng đôi m t ộ ệ ắ ớ ừ ộ
và khi phép th  đ c th c hi n ch  xu t hi n m t ử ượ ự ệ ỉ ấ ệ ộ
trong các bi n c  Aế ố i 

V y:ậ

( )
1 2

1 2

, ,...,  

:   , 1,
                     

...

n

i j

n

A A A

i j A A i j n

A A A

∀ ≠ = ∅ ∀ =⇔ 
+ + + = Ω

laø moät he äñaày ñuû 

 



3.5 – Tính ch t (Lu t đ i ng u Đ moocgăng)ấ ậ ố ẫ ơ

.A B A B+ =

1 2 1 2. . .n nA A A A A A+ + + =K K

.A B A B= +

1 2 1 2. n nA A A A A A= + + +K K

 



PH N BẦ

XÁC SU TẤ



§1 – CÁC Đ NH NGHĨA XÁC SU TỊ Ấ

1.1 – Đ nh nghĩa xác su t theo l i c  đi nị ấ ố ổ ể
Gi  s  m t phép th  T có n bi n c  s  c p ả ử ộ ử ế ố ơ ấ

đ ng kh  năng; A là bi n c  trong cùng phép ồ ả ế ố
th  và có m bi n c  s  c p có l i cho A ử ế ố ơ ấ ợ
(nghĩa là s  kh  năng x y ra bi n c  A)ố ả ả ế ố

Ta g i t  s  m/n là xác su t c a bi n c  A và ọ ỉ ố ấ ủ ế ố
ký hi u là p(A)ệ

( )p A = Soá BCSC co ùlôïi cho A
Soá BCSC ñoàng khaû naêng



1.2 – Đ nh nghĩa xác su t b ng ị ấ ằ
th ng kêố
M t phép th  T đ c l p l i nhi u l n trong ộ ử ượ ặ ạ ề ầ

nh ng đi u kiên gi ng nhau. N u trong n l n ữ ề ố ế ầ
th c hi n phép th  có k l n xu t hi n bi n ự ệ ử ầ ấ ệ ế
c  A thì t  s  fố ỉ ố n(A) = k/n đ c g i là t n su t ượ ọ ầ ấ
xu t hi n bi n c  A trong n l n thấ ệ ế ố ầ ử

Khi s  phép th  n tăng lên vô h n ố ử ạ thì fn(A) 
dao đ ng xung quanh m t giá tr  n đ nhộ ộ ị ổ ị . Ta 
g i giá tr  đó là xác su t c a bi n c  A và ký ọ ị ấ ủ ế ố
hi u là p(A)ệ



1.3 – Đ nh nghĩa xác su t b ng hình h cị ấ ằ ọ
 Ta coi m t hình ch  nh t là bi n c  ch c ộ ữ ậ ế ố ắ

ch n ắ Ω; m i đi m trong hình ch  nh t đ c ỗ ể ữ ậ ượ
coi là bi n c  s  c p; m i mi n con A c a ế ố ơ ấ ỗ ề ủ
hình ch  nh t đ c coi là biên c  ng u ữ ậ ượ ố ẫ
nhiên; t p h p Ø đ c coi là bi n c  không ậ ợ ượ ế ố
th  có.ể

Ta đ nh nghĩa xác su t c a bi n c  A là t  s  ị ấ ủ ế ố ỉ ố
gi a di n tích c a mi n con A và di n tích ữ ệ ủ ề ệ
c a mi n ủ ề Ω



1.4 – Các tính ch t c  b n c a xác su tấ ơ ả ủ ấ

 V i m i bi n c  A ta có:ớ ọ ế ố

( ) ( )1p A p A= −

( )0 1p A≤ ≤

( ) 1p Ω =

( ) 0p φ =



1.5 – Ví d  minh h aụ ọ

Ví d  1ụ
M t bình đ ng 12 bi trong đó có 8 bi tr ng và 4 bi ộ ự ắ

đ . L y ng u nhiên t  trong bình ra 4 biỏ ấ ẫ ừ
a) Tính xác su t đ  4 bi đ c ch n có đúng ba bi ấ ể ượ ọ

tr ngắ
b) Tính xác su t đ  4 bi đ c ch n có ít nh t ba bi ấ ể ượ ọ ấ

tr ngắ



Gi iả
a) G i A là bi n c  4 bi đ c ch n có đúng 3 bi ọ ế ố ượ ọ

tr ng ta có: p(A) = m/nắ
n là s  BCSC đ ng kh  năng. Đó chính là s  tr ng ố ồ ả ố ườ

h p ch n 4 bi t  12 bi mà không phân bi t m u. Ta ợ ọ ừ ệ ầ
có: n = C12

4 = 495

m là s  BCSC có l i cho A. Đó chính là s  tr ng ố ợ ố ườ
h p ch n 4 bi t  12 bi trong đó có đúng ba bi m u ợ ọ ừ ầ
tr ng. Ta có: m = Cắ 8

3 C4
1 = 224

Suy ra: 
p(A) = m/n = 224/495 = 0,453 (45,3%)



b) G i B là bi n c  có ít nh t ba bi tr ng.Ta có: ọ ế ố ấ ắ
                              p(B) = m/n

n là s  BCSC đ ng kh  năng. Đó chính là s  tr ng ố ồ ả ố ườ
h p ch n 4 bi t  12 bi mà không phân bi t m u. Ta ợ ọ ừ ệ ầ
có: n = C12

4 = 495

m là s  BCSC có l i cho B. Đó chính là s  tr ng ố ợ ố ườ
h p ch n 4 bi t  12 bi trong đó có ít nh t ba bi m u ợ ọ ừ ấ ầ
tr ng. Có 2 tr ng h p x y ra:ắ ườ ợ ả

TH1: 3 tr ng – 1 đ : Tr ng h p này có Cắ ỏ ườ ợ 8
3 C4

1 cách 
ch nọ

TH2: 4 tr ng – 0 đ : Tr ng h p này có Cắ ỏ ườ ợ 8
4 C4

0 cách 
ch nọ



Suy ra:

• m = C8
3 C4

1 + C8
4 C4

0 = 224 + 70 = 294 

• V y p(B) = m/n = 294/495 = 59,4%ậ
• Ví d  2:ụ

• M t t p h p có N ph n t , trong đó có Nộ ậ ợ ầ ử A 
ph n t  lo i A. Ng i ta ch n ng u nhiên n ầ ử ạ ườ ọ ẫ
ph n t .ầ ử

• Tính xác su t sao cho trong n ph n t  ch n ra ấ ầ ử ọ
có đúng k ph n t  lo i Aầ ử ạ



Gi iả

G i F là bi n c : “ọ ế ố Trong n ph n t  ch n ra ầ ử ọ
có đúng k ph n t  lo i Aầ ử ạ ”. Ta có:

Ng i ta th ng g i đây là ườ ườ ọ công th c xác ứ
su t l a ch nấ ự ọ

( )

( )A A A A

k n k k n k
N N N N N N

nn
NN

p F

C C C C
p F

CC

− −
− −

=

 = ⇒ =
=

M
A

M
A



§2 – CÁC CÔNG TH C XÁC SU TỨ Ấ

2.1 – Công th c c ng xác su tứ ộ ấ
2.1.1 – Công th cứ
1 – Các bi n c  xung kh cế ố ắ
N u A và B là hai bi n c  xung kh c v i nhau ta có: ế ế ố ắ ớ
                   p(A+B) = p(A) + p(B)

N u Aế 1, A2, … , An là nh ng bi n c  xung kh c ữ ế ố ắ
nhau t ng đôi m t ta có:ừ ộ

p (A1+ A2+ … + An ) = p (A1) + p(A2) + … +p(An)



2 – Các bi n c  b t kỳế ố ấ
Cho A và B là nh ng bi n c  b t kỳ ta có:ữ ế ố ấ
           p(A+B) = p(A) + p(B) – p(AB)
Cho A, B và C là nh ng bi n c  b t kỳ ta có:ữ ế ố ấ
p(A+B+C) = p(A) + p(B) + p(C ) – p(AB) –

                          p(AC) -  p(BC) + p (ABC)



3 - Ví dụ

 Ví d u ï 1
Moät  loâ  h aøn g  coù  1 0 0  s aû n  p h aåm  

t ron g  ñ où  coù  5  p h e á  p h aåm . Loâ  
h aøn g  ñ öôïc  ch aáp  n h aän  n e áu  ch oïn  
n g aãu  n h ie ân  ra  5 0  s aû n  p h aåm  ñ e å  
k ie åm  t ra  th ì s oá  p h e á  p h aåm  
k h oân g  q u aù  1 .

 Tìm  x aù c s u aát  ñ e å  loâ  h aøn g  ñ öôïc  
ch aáp  n h aän .

Gi iả
Goïi: A laø b ie án  coá  loâ  h aøn g  ñ öôïc  

ch aáp  n h aän ;



A0 laø b ie án  coá  t ron g  5 0  s aû n  
p h aåm  k h oân g  coù  p h e á  p h aåm  
n aøo ;  A1 laø b ie án  coá  t ron g  5 0  s aû n  
p h aåm  coù  1  p h e á  p h aåm . 

Khi ñoù A0, A1 laø hai bieán coá xung 
khaéc vaø ta coù: A = A0 + A1. Suy ra: ( ) ( ) ( ) ( )

( )

0 1 0 1

0 50 1 49
5 95 5 95

50 50
100 100

         0,18 18%

P A P A A P A P A

C C C C

C C

= + = +

× ×= + =



Ví d  2ụ

Th aê m  d oø  1 0 0  n g öôøi t ron g  m oät  
Caâu  La ïc  Boä  th aáy  coù  8 0  n g öôøi 
th ích  n h a ïc  Vaê n  Cao, 7 0  n g öôøi 
th ích  n h a ïc  Tròn h  Coân g  S ôn , 6 0  
n g öôøi th ích  n h aïc  cu û a  caû  h a i 
oân g . Ch oïn  n g aãu  n h ie ân  1  n g öôøi 
t ron g  s oá  ñ öôïc  th aê m  th aê m  d oø. 

Tín h  x aù c  s u aá t  ñ e å  n g öôøi n aøy  
th ích  n h a ïc  cu û a  ít  n h aá t  1  t ron g  2  
n h a ïc  s ó .



Gi iả

Goïi: A1 laø Bie án  coá  n g öôøi ñ öôïc  
ch oïn  th ích  n h aïc  Vaê n  Cao ; A2 laø 
Bie án  coá  n g öôøi ñ öôïc  ch oïn  th ích  
n h a ïc  Tròn h  Coân g  S ôn ; F laø Bie án  
coá  n g öôøi ñ öôïc  ch oïn  th ích  n h a ïc  
cu û a  ít  n h aá t  1  t ron g  2  n h a ïc  s ó .  

Ta thaáy A1, A2  khoâng phaûi laø hai 
bieán coá xung khaéc vaø: F = A1 + 
A2 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2 1 2

80 70 60 90
                                    0,9

100 100 100 100

P F P A A P A P A P A A⇒ = + = + −

= + − = =



2.2 – Công th c nhân xác su tứ ấ

2.2.1 – Xác su t có đi u ki nấ ề ệ
1 – Đ nh nghĩaị
Cho A và B là nh ng bi n c  trong cùng phép ữ ế ố

th . Xác su t c a bi n c  A khi bi n c  B x y ử ấ ủ ế ố ế ố ả
ra đ c g i là xác su t có đi u ki n c a A theo ượ ọ ấ ề ệ ủ
B. Ký hi u là p(A/B)ệ

2 - Ví d  ụ
Năm ng i b t thăm mua 3 món hàng cùng ườ ắ

lo i. H i ng i b t thăm tr c hay sau có l i ạ ỏ ườ ắ ướ ợ
th  h n?ế ơ



Gi iả
G i Aọ i (i =1,..,5) là bi n c  ng i th  i b t trúng. ế ố ườ ứ ắ

Ta th y xác su t b t trúng c a t ng ng i nh  sau:ấ ấ ắ ủ ừ ườ ư

( )2 1

2
/

4
p A A =( )1

3

5
p A = ( )2 1

3
/

4
p A A =

( )3 1 2

1
/

3
p A A A = ( ) ( )3 1 2 3 1 2

2
/ /

3
p A A A p A A A= =

( )3 1 2

3
/

3
p A A A =



2.2.2 – Công th c nhân xác su t th  nh tứ ấ ứ ấ

Cho A và B là hai bi n c  b t kỳ trong cùng phép ế ố ấ
th  ta có: p(AB) = p(A)p(B/A) = p(B)p(A/B)ử

Cho A1, A2, … , An là nh ng bi n c  b t kỳ trong ữ ế ố ấ
cùng phép th  ta có:ử

p(A1 A2 … An) = p(A1)p(A2/A1)p(A3/A1A2) …

                                           p(An / A1 A2 … An -1)



2.2.3 – Công th c nhân xác su t th  haiứ ấ ứ

1 – S  đ c l p c a các bi n cự ộ ậ ủ ế ố
Bi n c  A và B đ c g i là đ c l p v i nhau ế ố ượ ọ ộ ậ ớ

n u vi c x y ra hay không x y ra c a bi n c  ế ệ ả ả ủ ế ố
này không nh h ng đ n vi c x y ra hay ả ưở ế ệ ả
không x y ra c a bi n c  kiaả ủ ế ố

Các bi n c  Aế ố 1, A2, … , An đ c g i là đ c ượ ọ ộ
l p t ng đôi n u m t c p hai bi n c  b t kỳ ậ ừ ế ộ ặ ế ố ấ
trong h  đ u đ c l p v i nhauệ ề ộ ậ ớ



Các bi n c  Aế ố 1, A2, … , An đ c g i là đ c l p toàn ượ ọ ộ ậ
th  n u vi c x y ra hay không x y ra c a m t ể ế ệ ả ả ủ ộ
nhóm k bi n c  b t kỳ trong h  không nh h ng ế ố ấ ệ ả ưở
đ n vi c x y ra hay không c a các bi n c  khác ế ệ ả ủ ế ố
trong h  đóệ

2 – Công th c nhân xác su t th  haiứ ấ ứ
Cho A và B là hai bi n c  đ c l p. Ta có:ế ố ộ ậ
                      p(AB) = p(A)p(B)

Cho A1, A2, … , An là h  đ c l p toàn th  ta có:ệ ộ ậ ể

     p(A1A2 …  An ) = p(A1)p(A2) … p(An )



VÍ D  ÁP D NGỤ Ụ

Ví d  1ụ
Moät chaøng trai vieát thö cho 3 coâ 

baïn gaùi, do 
ñaõng trí neân anh ta boû thư vaøo 

phong bì moät 
caùch ngaãu nhieân. 
Tính xaùc suaát ñeå khoâng coâ naøo 

nhaän ñöôïc ñuùng 
thö cuûa mình.



Gi iả

Goïi Ai laø b ie án  coá  coâ  th öù  i 
n h aän  ñ u ù n g  th ö  cu û a  

m ìn h  (i = 1, 2, 3)
 Goïi F laø b ie án  coá  k h oân g  coâ  

n aøo  n h aän  ñ öôïc  ñ u ù n g  th ö  cu û a  
m ìn h . Ta coù:1 2 3. .F A A A= ( ) ( )1 2 3. .p F p A A A⇒ =

( ) ( ) ( )1 2 1 3 1 2
2 1 1 1

. / . / . . .
3 2 1 3

p A p A A p A A A= = =



Ví d  2ụ

M t th  kho có m t chùm chìa khóa g m 9 ộ ủ ộ ồ
chi c b  ngoài gi ng h t nhau, trong đó ch  ế ề ố ệ ỉ
có 2 chi c m  đ c. Anh ta th  ng u nhiên ế ở ượ ử ẫ
t ng chìa, chi c nào th  không trúng thì b  ừ ế ử ỏ
ra.

Tính xác su t đ  ng i th  kho m  đ c  ấ ể ườ ủ ở ượ ở
l n m  th  3ầ ở ứ



Gi iả

G i Aọ i là bi n c  ng i th  kho m  đ c  ế ố ườ ủ ở ượ ở
l n m  th  i (i = 1…9); F là bi n c  ng i ầ ở ứ ế ố ườ
th  kho m  đ c c a  l n th  3. ủ ở ượ ử ở ầ ứ

Khi đó ta có bi u di n:ể ễ

1 2 3. .F A A A=

( ) ( ) ( )1 2 1 3 1 2/ / .p A p A A p A A A=

( ) ( )1 2 3. .p F p A A A⇒ =

7 6 2 1

9 8 7 6
= × × =



Ví d  3ụ
Lô hàng ch a 20 s n ph m trong đó có 2 s n ứ ả ẩ ả

ph m x u. Ch n l n l t không hòan l i ẩ ấ ọ ầ ượ ạ
m i l n m t s n ph m cho đ n khi th y đ  ỗ ầ ộ ả ẩ ế ấ ủ
2 s n ph m x u thì d ng.ả ẩ ấ ừ

Tính các su t đ  vi c ch n d ng l i  b c ấ ể ệ ọ ừ ạ ở ướ
ch n th  4ọ ứ



Gi iả

( ) ( ) ( ) ( )2 3 1 3 1 21 4 2 4 3 4P F P X X X X P X X X X P X X X X⇒ = + +

G i F là bi n c  vi c ch n d ng l i  b c th  4ọ ế ố ệ ọ ừ ạ ở ướ ứ
G i Xọ i là bi n c  s n ph m x u ch n  b c th  i ế ố ả ẩ ấ ọ ở ướ ứ

(i = 1…20) ta có:

2 3 1 3 1 21 4 2 4 3 4F X X X X X X X X X X X X= + +

( )2 31 4P X X X X

Tính các xác su t: ấ

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 31 1 3 1 4 1/ / /P X P X X P X X X P X X X X=

2 18 17 1 1

20 19 18 17 190
= × × × =



( )1 32 4P X X X X ( ) ( ) ( ) ( )1 3 1 1 32 1 2 4 2/ / /P X P X X P X X X P X X X X=

18 2 17 1 1

20 19 18 17 190
= × × × =

( )1 2 3 4P X X X X ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 1 2 1 23 4 3/ / /P X P X X P X X X P X X X X=

18 17 2 1 1

20 19 18 17 190
= × × × =

( ) ( )1 1 1 3
0,016  1,6%

190 190 190 190
P F⇒ = + + = =



Ví d  4ụ

M t x ng có ba máy làm vi c. Trong m t ca máy ộ ưở ệ ộ
th  nh t c n s a ch a v i xác su t là 0,15; máy th  ứ ấ ầ ử ữ ớ ấ ứ
hai là 0,1; máy th  ba là 0,12. ứ

Tính xác su t sao cho trong m t ca làm vi c có ít ấ ộ ệ
nh t m t máy c n s a ch aấ ộ ầ ử ữ

Gi iả
G i Aọ i là bi n c  máy th  i c n ph i s a ch a  ế ố ứ ầ ả ử ữ
(i = 1,2,3). Ta th y Aấ 1, A2, A3 đ c l pộ ậ
G i F là ọ bi n c  có ít nh t m t máy c n s a ch aế ố ấ ộ ầ ử ữ
Khi đó ta có:



1 2 3F A A A= + + 1 2 31 2 3F A A A A A A⇒ = + + =

( ) ( ) ( ) ( )1 2 3P F P A P A P A⇒ =

( ) ( ) ( )1 2 31 1 1P A P A P A= − − −          

( ) ( ) ( )1– 0,15 1– 0,1 1– 0,12= × ×

0,85  0,9  0,88 0,6732= × × =

( ) ( ) ( )1 1 0,6732 0,3268 32,68%P F P F⇒ = − = − =



Ví d  5ụ

M t ng i có ba viên đ n b n đ c l p vào m t ộ ườ ạ ắ ộ ậ ộ
m c tiêu. Xác su t b n trúng m c tiêu c a m i viên ụ ấ ắ ụ ủ ỗ
đ u b ng nhau và b ng 0,7. ề ằ ằ

Tính xác su t đ  ba viên đ n b n ra:ấ ể ạ ắ
A) Không có viên nào trúng m c tiêuụ
B) Có m t viên trúng m c tiêuộ ụ
C) Có hai viên trúng m c tiêuụ
D) Có ba viên trúng m c tiêuụ



Gi iả

G i Aọ i là bi n c  viên th  I trúng m c ế ố ứ ụ
tiêu (i=1,2,3). Ta th y Aấ 1, A2, A3 đ c l pộ ậ

G i A, B, C, D l n l t là bi n c  có 0, ọ ầ ượ ế ố
1, 2, 3 viên trúng m c tiêu. Ta có:ụ

( ) ( ) ( ) ( )1 2 3P A P A P A P A⇒ =

1 2 3A A A A=

0,3 0,3 0,3 0,027= × × =



1 3 2 3 1 22 1 3B A A A A A A A A A= + +

( ) ( ) ( ) ( )1 32P B P A P A P A⇒ =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 1 21 3P A P A P A P A P A P A+ +

 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,3

                   0,3 0,3 0,7 0,189

= × × + × ×
+ × × =



3 2 11 2 1 3 2 3C A A A A A A A A A= + +

( ) ( ) ( ) ( )31 2p C p A p A p A⇒ =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 11 3 2 3p A p A p A p A p A p A+ +

 0,7 0,7 0,3  0,7 0,3 0,7 

                                     0,3 0,7 0,7 0, 441

= × × + × ×
+ × × =



T ng tươ ự

( ) ( ) ( ) ( )1 2 3p D p A p A p A⇒ =

          

1 2 3D A A A=

             0,7 0,7 0,7 0,343= × × =



Ví d  6ụ  

M t ng i có 3 viên đ n b n đ c l p vào ộ ườ ạ ắ ộ ậ
m t m c tiêu; xác su t b n trúng m c tiêu ộ ụ ấ ắ ụ
đ u b ng nhau và b ng 0,6. Ng i đó b n ề ằ ằ ườ ắ
theo nguyên t c: N u b n trúng m c tiêu hay ắ ế ắ ụ
b n h t đ n thì d ng l i. Tính xác su t đ  ắ ế ạ ừ ạ ấ ể
ng i đó b n ra:ườ ắ

1 viên
2 viên
3 viên



Gi iả
G i Aọ i là bi n c  viên th  I trúng m c tiêu ế ố ứ ụ

(i=1,2,3). Ta th y Aấ 1, A2, A3 đ c l pộ ậ

G i A, B, C l n l t là bi n c  x  th  b n ọ ầ ượ ế ố ạ ủ ắ
ra 1, 2, 3. Ta có:

( ) ( )1 1 0,6A A P A P A= ⇒ = =

( ) ( ) ( )1 2 1 2 0,4 0,6 0,24B A A P B P A P A= ⇒ = = × =

( )
( ) ( ) ( ) ( )

1 2 3 1 2 3 1 2 3 3 1 2

1 2 1 2 0,4 0,4 0,16

C A A A A A A A A A A A A

P C P A A P A P A

= + = + =

⇒ = = = × =



2.3 – Công th c xác su t Becnuliứ ấ
2.3.1 – Dãy phép th  Becnuliử
M t dãy n phép th  đ c g i là dãy phép th  ộ ử ượ ọ ử

Becnuli n u th a mãn các đi u ki n sau:ế ỏ ề ệ
Dãy các phép th  đ c ti n hành đ c l p v i nhauử ượ ế ộ ậ ớ
Trong qúa trình th c hi n phép th  ch  xu t hi n ự ệ ử ỉ ấ ệ

bi n c  A ho c bi n c  đ i l p v i bi n c  Aế ố ặ ế ố ố ậ ớ ế ố
Xác su t xu t hi n bi n c  A (xác su t thành công)  ấ ấ ệ ế ố ấ

trong m i l n th  đ u b ng m t h ng s  p không ỗ ầ ử ề ằ ộ ằ ố
đ iổ



2.3.2 – Công th c xác su t Becnuliứ ấ

Cho m t dãy n phép th  Becnuli v i xác su t thành ộ ử ớ ấ
công là p. 

Khi đó xác su t đ  bi n c  A trong phép th  đó xu t ấ ể ế ố ử ấ
hi n đúng k l n đ c tính theo công th c:ệ ầ ượ ứ               

( ) ( ) ( )1   0
n kk k

n nP k C p p k n
−= − ≤ ≤



 Bài toán v  công th c xác su t Becnuliề ứ ấ

Ví dụ
M t cu c thăm dò cho th y t  l  nh ng h  ộ ộ ấ ỉ ệ ữ ộ

dân có s  d ng lo i s n ph m X trong thành ử ụ ạ ả ẩ
ph  là 65%. Ch n ng u nhiên 12 h  dân ố ọ ẫ ộ
trong thành ph . Tính xác su t đ  12 h  dân ố ấ ể ộ
này:

A) Có 5 h  s  d ng lo i s n ph m Xộ ử ụ ạ ả ẩ
B) Có ít nh t hai gia đình s  d ng lo i s n ấ ử ụ ạ ả

ph m Xẩ



Gi iả

M i l n ki m tra m t h  dân ta coi đó là m t phép ỗ ầ ể ộ ộ ộ
th , ta có s  phép th  là n =12. Xác su t đ  m t h  ử ố ử ấ ể ộ ộ
có s  d ng lo i s n ph m X trong m i l n th  là p ử ụ ạ ả ẩ ỗ ầ ử
= 0,65. V y vi c ch n ki m tra h  dân nh  trên là ậ ệ ọ ể ộ ư
dãy phép th  Becnuli v i s  l n th  là n = 12 và xác ử ớ ố ầ ử
su t thành công là 0,65ấ

A)G i A là bi n c  có đúng 5 h  dân s  d ng s n ọ ế ố ộ ử ụ ả
ph m X. Theo công th c xác su t Becnuli ta cóẩ ứ ấ

( ) ( ) ( ) ( ) ( )5 12 55
12 125 0,65 1 0,65 0,059 5,9%p A p C

−= = − =



B) G i B là bi n c  có ít nh t hai h  s  d ng s n ọ ế ố ấ ộ ử ụ ả
ph m X. Khi đó bi n c  đ i l p c a B là bi n c  có ẩ ế ố ố ậ ủ ế ố
không quá 1 h  s  d ng và ta có:ộ ử ụ

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

12 12

0 12 0 1 12 10 1
12 12

0 1

0,65 1 0,65 0,65 1 0,65

0,001

1 1 0,001 0,999 99,9%

p B p p

C C

p B p B

− −

= +

= − + −
=

⇒ = − = − =



Ví d  2ụ

M t x  th  b n đ c l p 100 phát đ n vào ộ ạ ủ ắ ộ ậ ạ
m t m c tiêu; xác su t b n trúng m c tiêu ộ ụ ấ ắ ụ
c a m i viên đ u b ng nhau và b ng 0,8.ủ ỗ ề ằ ằ

Tính xác su t đ  100 viên đ n mà ng i đó ấ ể ạ ườ
b n ra có 80 viên trúng m c tiêu.ắ ụ

Gi iả
M i l n b n ra m t viên đ n ta coi nh  là ỗ ầ ắ ộ ạ ư

m t phép th , ta có s  phép th  là n = 100ộ ử ố ử



Xác su t đ  m t viên trúng m c tiêu trong ấ ể ộ ụ
m i l n th  là p = 0,8. V y vi c b n súng ỗ ầ ử ậ ệ ắ
nh  trên là dãy phép th  Becnuli v i s  l n ư ử ớ ố ầ
th  là n = 100 và xác su t thành công là p = ử ấ
0,8.

G i A là bi n c  “có 80 viên trúng m c tiêu”. ọ ế ố ụ
Theo công th c Becnuli ta có:ứ

( ) ( )
( ) ( ) ( )

100

80 100 8080
100

80

        0,8 1 0,8 0,099 9,9%

p A p

C
−

=

= − =



2.4 – Công th c xác su t đ y đ  - Công ứ ấ ầ ủ
th c Bayesứ

1- Công th c xác su t đ y đứ ấ ầ ủ
Cho A1, A2, … , An là m t h  đ y đ  các bi n c ; F ộ ệ ầ ủ ế ố

là m t bi n c  b t kỳ trong cùng phép th . Khi đó ộ ế ố ấ ử
ta có công th c:ứ

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )

1 1 2 2/ / ...

                                                 /n n

P F P A P F A P A P F A

P A P F A

= + +

+

( ) ( )
1

/
n

i i
i

P A P F A
=

= ∑



2 – Công th c Bayesứ
Cho A1, A2, … , An là m t h  đ y đ  các bi n c ; F ộ ệ ầ ủ ế ố

là m t bi n c  b t kỳ trong cùng phép th . Khi đó ta ộ ế ố ấ ử
có công th c:ứ

( )( ) ( / )
( / )    1

( )
k k

k

P A P F A
P A F k n

P F
= ≤ ≤



Ch ng minhứ

1) Vì  A1, A2, … , An là m t h  đ y đ  nên:ộ ệ ầ ủ

( )

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

1 2

1 2

1 2

1 2

1 1 2 2

...

...

...

...

             / /

                                           ... /

n

n

n

n

n n

A A A

F F A A A

F FA FA FA

P F P FA P FA P FA

P A P F A P A P F A

P A P F A

+ + + = Ω
⇒ Ω = + + +
⇔ = + + +
⇒ = + + +

= +

+ +



2) Ta có:

( ) ( ) ( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

/

/
/

k k

k k k
k

p FA p F p A F

p FA p A p F A
p A F

p F p F

=

⇒ = =



Các bài toán v  công th c xác su t đ y đề ứ ấ ầ ủ

Ví d  1ụ
S n ph m X trên th  tr ng là do ba c  s  s n xu t ả ẩ ị ườ ơ ở ả ấ

cung c p. C  s  I chi m 30% l ng hàng v i t  l  ấ ơ ở ế ượ ớ ỉ ệ
ph  ph m là 1%; C  s  II chi m 50% l ng hàng ế ẩ ơ ở ế ượ
v i t  l  ph  ph m là 3%; C  s  III chi m 20% ớ ỉ ệ ế ẩ ơ ở ế
l ng hàng v i t  l  ph  ph m là 5%ượ ớ ỉ ệ ế ẩ

A) M t ng i mua m t s n ph m X trên th  tr ng. ộ ườ ộ ả ẩ ị ườ
Tính xác su t đ  ng i đó mua ph i s n ph m ph  ấ ể ườ ả ả ẩ ế
ph mẩ

B) M t ng i mua m t s n ph m X trên th  tr ng ộ ườ ộ ả ẩ ị ườ
và  mua ph i s n ph m ph  ph m. Theo anh ch  thì ả ả ẩ ế ẩ ị
s n ph m ph  ph m này có kh  năng là c a c  s  ả ẩ ế ẩ ả ủ ơ ở
nào nhi u nh t?ề ấ



Gi iả
A) G i F là bi n c  khách hàng mua ph i s n ọ ế ố ả ả

ph m ph  ph mẩ ế ẩ
G i Aọ i là bi n c  s n ph m X là c a c  s  i s n ế ố ả ẩ ủ ơ ở ả

xu t (i=1,2,3). Ta th y Aấ ấ 1, A2, A3 l p thành m t ậ ộ
h  đ y đ  các bi n cệ ầ ủ ế ố

Suy ra:

 0,3 0,01 0,5 0,03 0,20 0,05= × + × + ×
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2 3 3/ / /P F P A P F A P A P F A P A P F A= + +

V y xác su t đ  khách hàng mua ph i s n ậ ấ ể ả ả
ph m ph  ph m là 2,8%ẩ ế ẩ

( )0,003 0,015 0,010 0,028 2,8%= + + =



B) Theo công th c Bayes ta có:ứ

2 2
2

( ) ( / ) 0,5 0,03 15
( / )

( ) 0,028 28

P A P F A
P A F

P F

×= = =

1 1
1

( ) ( / ) 0,3 0,01 3
( / )

( ) 0,028 28

P A P F A
P A F

P F

×= = =

Ta th y xác su t 15/28 l n nh t. Do đó s n ấ ấ ớ ấ ả
ph m ph  ph m có kh  năng là c a c  s  II là ẩ ế ẩ ả ủ ơ ở
nhi u nh tề ấ

3 3
3

( ) ( / ) 0, 2 0,05 10
( / )

( ) 0,028 28

P A P F A
P A F

P F

×= = =



Ví d  2ụ

Có hai bình đ ng bi: Bình th  nh t ch a 12 bi trong ự ứ ấ ứ
đó có 8 bi m u tr ng và 4 bi m u đ ; Bình th  hai ầ ắ ầ ỏ ứ
ch a 12 bi trong đó có 9 bi m u tr ng và 3 bi m u ứ ầ ắ ầ
đ . Ng i ta l y ng u nhiên m t bi t  bình I b  vào ỏ ườ ấ ẫ ộ ừ ỏ
bình II, sau đó l y ng u nhiên b n bi t  bình II ra ấ ẫ ố ừ
ngoài.

Tính xác su t đ  4 bi l y ra t  bình II có đúng 2 bi ấ ể ấ ừ
m u tr ng ầ ắ



Gi iả

G i Aọ 1 là bi n c  bi l y ra t  bình I có m u tr ng;ế ố ấ ừ ầ ắ

G i Aọ 2 là bi n c  bi l y ra t  bình I có m u đ .ế ố ấ ừ ầ ỏ

Ta th y {Aấ 1, A2} l p thành m t h  đ y đậ ộ ệ ầ ủ

G i F là bi n c  có đúng 2 bi m u tr ng. Theo công ọ ế ố ầ ắ
th c xác su t đ y đ  ta có:ứ ấ ầ ủ

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2/ /P F P A P F A P A P F A= +
2 2 2 2

10 3 9 4
4 4

13 13

8 4 8 45 3 4 36 6 1944

12 12 12 715 12 715 8580

C C C C

C C

× ×= + = + =

( )0,2265 22,65%=



Ví d  3ụ
Trong m t thúng cam có 42% cam Trung ộ

Qu c, 24% cam Thái Lan, 26% cam ố
Campuchia và 8% cam Vi t Nam.Trong s  đó ệ ố
có m t s  cam b  h  g m 20% cam TQ, 10% ộ ố ị ư ồ
cam TL, 12% cam CPC và 2% cam VN.

1) Tính xác su t đ  m t ng i mua ph i m t ấ ể ộ ườ ả ộ
trái cam TQ b  hị ư

2) Tính xác su t đ  m t ng i mua ph i m t ấ ể ộ ườ ả ộ
trái cam b  hị ư



3) Bi t m t ng i mua ph i m t trái cam ế ộ ườ ả ộ
h . Tính xác su t đ  trái cam y là cam c a ư ấ ể ấ ủ
CPC

4) Bi t m t ng i mua ph i m t trái cam ế ộ ườ ả ộ
h . Tính xác su t đ  trái cam y không ph i ư ấ ể ấ ả
là cam c a VNủ

Gi iả
G i Aọ 1, A2, A3, A4 l n l t là bi n c  cam ầ ượ ế ố

c a TQ, TL, CPC, VN .Ta th y Aủ ấ 1, A2, A3, A4 
l p thành m t h  đ y đ  các bi n cậ ộ ệ ầ ủ ế ố



1) G i A là bi n c  trái cam h  là c a TQ. F ọ ế ố ư ủ
là bi n c  trái cam b  h . Ta có:ế ố ị ư

A = A1F  p(A) = p(A1F) = p(A1)p(F/A1)

                  = 0,42x0,2 = 0,084 (8,4%)

2) p(F) = p(A1)p(F/A1) + p(A2)p(F/A2) 

                  + p(A3)p(F/A3) + p(A4)p(F/A4)

= 0,42x0,2 + 0,24x0,1 + 0,26x0,12
                                            + 0,08x0,02
= 0,1408 (14,08%)



( ) ( ) ( )
( ) ( )3 3

3

/ 0,26 0,12
3) / 0, 222 22,2%

0,1408

p A p F A
p A F

p F

×= = =

( ) ( )
( )

4

44) /
p A F

p A F
p F

=

( )4 1 2 3 1 2 3A F A A A F A F A F A F= + + = + +

( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 1 2 3 1 2 3p A F p A F A F A F p A F p A F p A F⇒ = + + = + +

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2 3 3/ / /

0, 42 0,2 0, 24 0,1 0, 26 0,12 0,1392

p A p F A p A p F A p A p F A= + +
= × + × + × =

( ) ( )4

0,1392
/ 0,9886 98,86%

0,1408
p A F⇒ = =



Cách khác

( ) ( )4 4/ 1  /p A F p A F= −

( ) ( ) ( )
( )

4 4
4

/
 /

p A p F A
p A F

p F
= 0,08 0,02

0,0114
0,1408

×= =

( ) ( )4 / 1  0,0114 = 0,9886 98,86%p A F⇒ = −



Ch ng 2ươ

Đ I L NG NG U NHIÊNẠ ƯỢ Ẫ



§1 – Đ I L NG NG U NHIÊNẠ ƯỢ Ẫ

1.1 – Khái ni m ĐLNNệ
1 – Đ nh nghĩaị
ĐLNN là m t đ i l ng bi n thiên, ph  thu c vào ộ ạ ượ ế ụ ộ

nhi u y u t  ng u nhiên mà trong k t qu  c a phép ề ế ố ẫ ế ả ủ
th  nó ch  mang m t giá tr  có th  đ cử ỉ ộ ị ể ượ

Nh  v y ĐLNN là m t quy t c cho t ng ng m i ư ậ ộ ắ ươ ứ ỗ
bi n c  s  c p trong không gian các bi n c  s  c p ế ố ơ ấ ế ố ơ ấ
c a m t phép th  v i m t s  th c duy nh tủ ộ ử ớ ộ ố ự ấ

Ký hi u ĐLNN: X, Y, Z, …ệ
Giá tr  c a ĐLNN: x, y, z, …ị ủ



2 – Phân lo iạ

Khi t p các giá tr  c a ĐLNN X là h u h n ậ ị ủ ữ ạ
ho c vô h n đ m đ c thì X đ c g i là ặ ạ ế ượ ượ ọ
ĐLNN r i r c và ký hi u: (X = a), (X = b), …ờ ạ ệ

Khi ĐLNN X l y m t giá tr  tùy ý trong đo n ấ ộ ị ạ
[a,b] thì ta nói X là ĐLNN liên t c và ký hi u: ụ ệ
(a#X#b); (a <X<b); (X#b),



3 – Ghi chú

Khi có ĐLNN (X = a) thì ta có th  coi đó là ể
m t bi n c  xác su t ghi nh n hi n t ng: ộ ế ố ấ ậ ệ ượ
“Đ i l ng ng u nhiên X nh n giá tr  a”ạ ượ ẫ ậ ị

N u X và Y là hai ĐLNN ng v i hai phép ế ứ ớ
th  khác nhau thì ta nói X và Y là hai ĐLNN ử
đ c l p và ta có:ộ ậ

             ( ) ( ) ( ) ( )p X a Y b p X a p Y b= = = = =



§2 – QUY LU T PHÂN PH I XÁC SU TẬ Ố Ấ

2.1 – Quy lu t PPXS c a ĐLNN r i r cậ ủ ờ ạ
2.1.1 – B ng PPXSả
Cho X là m t ĐLNN r i r c v i các giá tr  có th  ộ ờ ạ ớ ị ể

đ c là xượ 1, x2, … , xn. Đ t pặ i = p(X=xi) (i=1…n)

Ta l p m t b ng li t kê t t c  các giá tr  c a X ậ ộ ả ệ ấ ả ị ủ
cùng v i các xác su t c a nó và g i b ng này là ớ ấ ủ ọ ả
b ng PPXS c a ĐLNN X:ả ủ

X x1 x2 … xn

pX p1 p2 … pn



Ghi chú

Vì x1, x2, … , xn là các giá tr  có th  c a X nên chúng ị ể ủ
là nh ng s  th c khác nhau đôi m t do đó (X = xữ ố ự ộ 1); 
(X = x2);…; (X = xn) l p thành m t h  đ y đ  các ậ ộ ệ ầ ủ
bi n c . Suy ra:ế ố

(X = x1) + (X = x2) +… + (X = xn) = Ω

0p(X = x1)+p(X = x2) +… + p(X = xn) =p(Ω)

0p1 + p2 +… + pn = 1

Đi u này th  hi n m t quy lu t cho t t c  ĐLNN.ề ể ệ ộ ậ ấ ả
Ng i ta g i đó là ườ ọ Quy lu t phân ph i xác su tậ ố ấ



2.1.2 – Hàm PPXS

1 – Đ nh nghĩaị
Hàm s  F(x) xác đ nh trên R cho b i công th c: ố ị ở ứ
F(x) = p(X<x)  đ c g i là hàm PPXS c a đ i ượ ọ ủ ạ

l ng ng u nhiên  Xượ ẫ
2 – Đ nh lýị
Cho X là m t ĐLNN r i r c có các giá tr :    ộ ờ ạ ị
 x1< x2< … < xn  v i b ng PPXS là:ớ ả

X x1 x2 … xn

pX p1 p2 … pn



Khi đó hàm PPXS c a X có d ng:ủ ạ

( )

1

1 1 2

1 2 2 3

1 2 n - 1 n - 1

0                                     

                                  khi x

+                            khi x

...

+ + ... + p           khi x

1            
n

khi x x

p x x

p p x x
F x

p p x x

≤
< ≤
< ≤

=

< ≤

n                         khi x > x













Bài t p l p b ng phân ph i xác su tậ ậ ả ố ấ

Bài 1
M t bình ch a 10 viên bi trong đó có 6 bi tr ng và 4 ộ ứ ắ

bi đ . Ng i ta l y ng u nhiên t  trong bình ra 3 bi. ỏ ườ ấ ẫ ừ
G i X là s  bi tr ng có trong ba bi đ c ch n.ọ ố ắ ượ ọ

Hãy tìm quy lu t PPXS c a Xậ ủ
Tìm hàm PPXS c a Xủ
Gi iả
G i X là s  bi tr ng có trong ba bi đ c ch n thì X ọ ố ắ ượ ọ

là ĐLNN có các giá tr  là 0, 1, 2, 3ị



Ta tính các xác su tấ

( )
0 3
6 4

0 3
10

4
0

120

C C
p p X

C
= = = =

( )
1 2
6 4

1 3
10

36
1

120

C C
p p X

C
= = = =

( )
2 1
6 4

2 3
10

60
2

120

C C
p p X

C
= = = =

( )
3 0
6 4

3 3
10

20
3

120

C C
p p X

C
= = = =



Ki m tra ta đ c:ể ượ

• p0 + p1 + p2 + p3 = 1
• Suy ra b ng PPXS c a X là:ả ủ

X 0 1 2 3

pX 4/120 36/120 60/120 20/120



Hàm PPXS c a X làủ

( )

0                  0

4
            khi 0 1

120
36+4

         khi 1 2
120
36+4+60

   khi 2 3
120

1                khi x > 3

khi x

x

F x x

x

≤

 < ≤

= < ≤

 < ≤



( )

0            0

4
      khi 0 1

120
40

      khi 1 2
120
100

      khi 2 3
120
1            khi x > 3

khi x

x

F x x

x

≤

 < ≤

⇔ = < ≤

 < ≤





Ba ø i 2

 Moät xaï thuû baén ñoäc laäp 3 
vieân ñaïn vaøo moät bia, xaùc 
suaát truùng cuûa moãi vieân ñaïn 
baèng nhau vaø baèng 0,7. Goïi X 
laø soá vieân ñaïn truùng bia (trong 
3 vieân ñaïn baén). 

  Haõy laäp baûng PPXS cuûa X.
  Gia û i
 Goïi X laø ñaïi löôïng ghi nhaän soá 

vieân ñaïn baén truùng muïc tieâu. 
Khi ñoù X laø ÑLNN nhaän caùc 
giaù trò 0, 1, 2, 3



Ta  t ín h  c a ù c  x a ù c  s u a á t

 Goïi Ai laø vieân ñaïn thöù i baén 
truùng bia              (i = 1,2,3). 

 Khi ñoù {A1, A2, A3} ñoäc laäp vaø ta 
coù:

1 2 3

1 2 3

( 0)

( 0) ( ) ( ) ( ) (1 0,7)(1 0,7)(1 0,7) 0,027

X A A A

P X P A P A P A

= =

⇒ = = = − − − =

( )
1 3 2 3 1 22 1 3

1 32

2 3 1 21 3

( 1)

1 ( ) ( ) ( )

                           ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

3 0,3 0,7 0,3 = 0,189

X A A A A A A A A A

P X P A P A P A

P A P A P A P A P A P A

= = + +

⇒ = = +

+ +
= × × ×



( )
( )

( ) ( )

3 2 11 2 1 3 2 3

31 2

2 11 3 2 3

1 2 3 1 2 3

2

2 ( ) ( ) ( )

                             ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

                    3 0,7 0,7 0,3 0,441

3 3 ( ) ( ) ( )

                      

X A A A A A A A A A

P X P A P A P A

P A P A P A P A P A P A

X A A A P X P A P A P A

= = + +

⇒ = = +

+ +
= × × × =

= = ⇒ = =
                           0,7 0,7 0,7 0,343= × × =

X 0 1 2 3

pX 0,027 0,189 0,441 0,343

Kieåm tra p0 + p1 + p2 + p3 = 1
Suy ra baûng PPXS cuûa X laø



2.2 – Quy lu t PPXS c a ĐLNN liên t cậ ủ ụ

 2.2.1 – Hàm m t đ  xác su tậ ộ ấ
 1 – Đ nh nghĩaị
 Cho X là m t ĐLNN liên t c. Hàm f(x) xác đ nh trên ộ ụ ị

R đ c g i là hàm m t đ  xác su t c a X n u th a ượ ọ ậ ộ ấ ủ ế ỏ
mãn các đi u ki n nh  sau:ề ệ ư

( ) ( ) ( )1   0f x x R> ∀ ∈

( )2   ( ) 1f x dx
+∞

−∞

=∫

( ) ( )3  ( )
b

a

p a X b f x dx≤ ≤ = ∫



2 – Ghi chú:

• Cho X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t đ  xác ộ ụ ậ ộ
su t là f(x). Khi đó xác su t p(a<X<b) chính là di n ấ ấ ệ
tích hình thang cong đ c gi i h n b i các đ ng: ượ ớ ạ ở ườ

• x = a, x = b, y = f(x) và y = 0
• 2.2.2 – Hàm PPXS c a ĐLNN liên t củ ụ
• 1 – Đ nh nghĩaị
• Hàm s  F(x) xác đ nh trên R cho b i công th c: F(x) ố ị ở ứ

= p(X<x) đ c g i là hàm PPXS c a ĐLNN Xượ ọ ủ



2 – Ghi chú

• Khi X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t đ  ộ ụ ậ ộ
xác su t là f(x) thì hàm PPXS c a X có d ng ấ ủ ạ
là:

( ) ( )
x

F x f t dt
−∞

= ∫



3 – Các tính ch t c  b n c a hàm PPXSấ ơ ả ủ

(1) x  R: 0 ≤ F(x) ≤ 1
(2) F(x) là hàm không gi m. Nghĩa là n u ả ế

      x1 < x2  thì F(x1) ≤ F(x2) 

(3) Khi x → +  thì F(x) → 1
  Khi x → -  thì F(x) → 0
 (4) [F(x)]’ = f(x)



Bài t p v  ĐLNN liên t cậ ề ụ

• Ví d  1ụ
• Cho X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t đ  xác ộ ụ ậ ộ

su t làấ

( )
cos

2 2

0
2

a xkhi x
f x

khi x

π π

π

 − ≤ ≤=
 >

A) Tính h  s  aệ ố
B) Tìm hàm m t đ  F(x)ậ ộ
C) Tính

4 4
p X

π π − ≤ ≤ ÷ 



Gi iả

A) Theo tính ch t c a hàm m t đ  xác su t ta cóấ ủ ậ ộ ấ

( ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 20
0

2
2

2
2

1 1

1
cos 1 sin 1 2 1

2

f x dx f x dx f x dx f x dx

a xdx a x a a

π π

π π

π
π

π
π

−+∞ +∞

−∞ −∞ −

−
−

= ⇔ + + =

⇔ = ⇔ = ⇔ = ⇒ =

∫ ∫ ∫ ∫

∫

142 43
142 43



b) Theo tính ch t c a hàm PPXS ta cóấ ủ

( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )

2

2

2

2

2
2

( )

  : 0 0
2

  :
2 2

1 1 1
0 cos sin sin 1

2 2 2

x

x

x

xx

F x f t dt

Khi x F x f t dt dx

Khi x F x f t dt f t dt

dt tdt t x

π

π

π

π

ππ

π

π π

−∞

−

−∞ −∞

−

−∞ −

−

−−∞ −

=

≤− = = =

− < ≤ = +

= + = = +

∫

∫ ∫

∫ ∫

∫ ∫



( ) ( ) ( ) ( )

{
{

( )( )

2 2

2 2

2 2 2

2
2 20

0

  :
2

1 1 1
0 cos 0 sin 1 1 1

2 2 2

x

x

Khi x F x f t dt f t dt f t dt

dt tdt dt t

π π

π π

π π π

ππ π

π
−

−∞ −

−

−−∞ −

> = + +

= + + = = − − =

∫ ∫ ∫

∫ ∫ ∫

   Suy ra hàm PPXS c a X là:ủ

( ) ( )

0                             
2

1
sin 1             

2 2 2

1                             
2

khi x

F x x khi x

khi x

π

π π

π

 ≤ −

= + − < ≤

 >



C) Theo tính ch t c a hàm phân ph i xác ấ ủ ố
su t ta có:ấ

1 1
sin 1 sin  1

2 4 2 4

π π    = + − − + ÷  ÷     

  
4 4 4 4

P X F F
π π π π     − < < = − − ÷  ÷  ÷     

( )1 2 1 2 2
0,7  70%

2 2 2 2 2

 
= × − × − = = ÷ ÷ 



Ví d  2ụ
     Cho X là ĐLNN liên t c có hàm PPXS:ụ

( ) ( ) 2

0                   1

1       1 4

1                    4

khi x

F x a x khi x

khi x

≤


= − < ≤
 >

• A) Tìm h  s  aệ ố
• B) Tính p(2# X # 3)
• Gi iả



A) Vì F(x) là hàm liên t c nên nó liên t c t i x = 4. ụ ụ ạ
Khi đó:

( ) ( ) ( ) ( ) 2

4 4

1
lim lim 4 4 1 1

9x x
F x F x F a a

− +→ →
= = ⇔ − = ⇔ =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 21 1 1
2 3 3 2 3 1 2 1 0,33 33%

9 9 3
p X F F≤ ≤ = − = − − − = =

B) Theo tính ch t c a hàm PPXS ta có:ấ ủ



§3 – CÁC Đ C TR NG C A M T ĐLNNẶ Ư Ủ Ộ

3.1 – Kỳ v ng toán h cọ ọ
1 – Đ nh nghĩaị
(1) Cho X là ĐLNN r i r c có b ng PPXS là:ờ ạ ả

X x1 x2 … xn

pX p1 p2 … pn

Kỳ v ng toán h c c a ĐLNN X là m t s  th c ọ ọ ủ ộ ố ự
đ c cho b i công th c:ượ ở ứ
             E(X) = p1x1 + p2x2 + … + pn xn



(2) Cho X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t ộ ụ ậ
đ  xác su t là f(x). Kỳ v ng toán h c c a ộ ấ ọ ọ ủ
ĐLNN X là m t s  th c đ c cho b i công ộ ố ự ượ ở
th c:ứ

( ) ( )E X xf x dx
+∞

−∞

= ∫



Ví dụ

Theo dõi thu nh p c a nhân viên trong m t ậ ủ ộ
công ty có 100 ng i ng i ta thu đ c m t ườ ườ ượ ộ
b ng s  li u nh  sau:ả ố ệ ư

N u g i X là m c thu nh p trung bình c a ế ọ ứ ậ ủ
m t ộ

ng i trong công ty thì X là m t ĐLNN có ườ ộ
các giá tr  2,4,5,6,7 và b ng PPXS c a X là:ị ả ủ

M c thu nh pứ ậ
 (tri u đ ng/tháng)ệ ồ

3 4 5 6 7

S  ng iố ườ 15 35 10 30 10



Nh  v y:ư ậ
Kỳ v ng c a m t ĐLNN chính là giá tr  trung ọ ủ ộ ị

bình theo xác su t c a các giá tr  c a ĐLNN ấ ủ ị ủ
đó

xi 3 4 5 6 7

pi 0,15 0,35 0,10 0,30 0,10

0,15 3 0,35 4 0,1 5 0,3 6 0,1 7

15 3 35 4 10 5 30 6 10 7
          4,85

100

EX⇒ = × + × + × + × + ×
× + × + × + × + ×= =



2 – Tính ch t c  b n c a kỳ v ngấ ơ ả ủ ọ

(1) E(C) = C (C là h ng s )ằ ố
(2) E(CX) = CE(X) (C là h ng s )ằ ố
(3) E(X+Y) = E(X) + E(Y)
(4) N u X và Y đ c l p thì ế ộ ậ
                  E(XY) = E(X)E(Y)



3.2 – Ph ng sai và đ  l ch tiêu chu nươ ộ ệ ẩ

• 1 – Đ nh nghĩaị
• (1) Ph ng sai c a ĐLNN X là m t s  th c đ c ươ ủ ộ ố ự ượ

đ nh nghĩa b ng công th c: ị ằ ứ
•                    D(X) = E[X - E(X)]2

• (2) Đ  l ch tiêu chu n c a ĐLNN X là m t s  th c ộ ệ ẩ ủ ộ ố ự
đ c đ nh nghĩa theo công th c:ượ ị ứ

)X(D=σ



2 – Ghi chú

(1) N u X là ĐLNN r i r c v i b ng PPXS ế ờ ạ ớ ả
là:

Thì ph ng sai c a X đ c tính theo công ươ ủ ượ
th c:ứ

X x1 x2 … xn

pX p1 p2 … pn

( ) ( ) 2

1

n

i i
i

D X x E X p
=

= −  ∑



• (2) N u X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t đ  xác ế ộ ụ ậ ộ
su t là f(x) thì ph ng sai c a X đ c tính theo ấ ươ ủ ượ
công th c:ứ

( ) ( )( ) ( )2
D X x E X f x dx

+∞

−∞

= −∫



3 – Tính ch t c  b n c a ph ng saiấ ơ ả ủ ươ

(1) Bi u th c khác c a ph ng sai:ể ứ ủ ươ
                  D(X) = E(X2 ) – [E(X)]2

(2) D(C) = 0 ( là h ng s  )ằ ố
(3) D(CX) = C2 D(X) ( là h ng s  )ằ ố
(4) N u X và Y đ c l p thì ế ộ ậ
            D(X+Y) = D(X) + D(Y)



Ví dụ

Cho X là m t ĐLNN có b ng PPXS nh  sau:ộ ả ư

Ta có: 

xi 3 4 5 6 7

pi 0,15 0,35 0,10 0,30 0,10

( ) ( ) ( )
( )

22

2 2 2 2 2 20,15 3 0,35 4 0,1 5 0,3 6 0,1 7

           26,75

D X E X E X

E X

= −   
= × + × + × + × + ×

=



Suy ra:

Ph ng sai c a X là:ươ ủ

Đ  l ch tiêu chu n c a X là:ộ ệ ẩ ủ
( ) ( ) 2

26,75 4,85 3,2275D X = − =

( ) 3,2275 1,7965D Xσ = = =



X x1 x2 … xn

pX p1 p2 … pn

N u xác su t p(X = xế ấ 0 ) l n nh t thì ta nói xớ ấ 0 là m t ố
c a X và ký hi u là mod(X) = xủ ệ 0

3.3 – M tố
(1) Cho X là ĐLNN r i r c có b ng PPXS là:ờ ạ ả

(2) Cho X là ĐLNN liên t c v i hàm m t đ  xác su t ụ ớ ậ ộ ấ
là f(x). N u f(x) đ t c c đ i t i xế ạ ự ạ ạ 0 thì ta nói x0 là m t ố
c a X và cũng ký hi u là mod(X) = xủ ệ 0



§4 – M T S  QUY LU T PHÂN PH I Ộ Ố Ậ Ố
THÔNG D NGỤ

• 4.1 – Quy lu t phân ph i siêu b iậ ố ộ
• 1 – Đ nh nghĩaị
• Cho X là m t ĐLNN r i r c v i các giá tr  nguyên 0, 1, ộ ờ ạ ớ ị

… , n. Ta nói X là ĐLNN có quy lu t phân ph i siêu ậ ố
b i v i các tham s  N, Nộ ớ ố A, n n u công th c xác su t ế ứ ấ
c a nó đ c th c hi n theo công th c xác su t l a ủ ượ ự ệ ứ ấ ự
ch n: ọ

( )( ) 0A A

k n k

N N N

n

N

P X k k n
C C

C

−

−= = ≤ ≤

•Ký hi u X ệ  H(N, NA, n)



2 – Các đ c tr ng c a phân ph i siêu b iặ ư ủ ố ộ

• Cho X là ĐLNN có quy lu t phân ph i siêu b i ậ ố ộ

• X  H(N, NA, n). Khi đó X có các đ c tr ng nh  ặ ư ư
sau:

• (1) Kỳ v ng: ọ

•                      E(X) = np v i p = Nớ A/N

• (2) Ph ng sai: ươ

( )   ;  1
1

ANN n
D X npq p q p

N N

−  = = = − ÷−  



4.2 – Quy lu t phân ph i nh  th cậ ố ị ứ

• 1 – Đ nh nghĩaị
• Cho X là m t ĐLNN r i r c v i các giá tr  nguyên 0, ộ ờ ạ ớ ị

1, … , n. Ta nói X là ĐLNN có quy lu t phân ph i nh  ậ ố ị
th c v i các tham s  là n và p n u công th c xác su t ứ ớ ố ế ứ ấ
c a nó đ c th c hi n theo công th c xác su t ủ ượ ự ệ ứ ấ
Becnuli: 

•             

• Ký hi u X ệ  B(n,p)
• 2 - Ghi chú
• Quy lu t phân ph i nh  th c g n li n v i m t dãy ậ ố ị ứ ắ ề ớ ộ

phép th  Becnuli v i s  l n th  là n và xác su t thành ử ớ ố ầ ử ấ
công là p

( ) ( ) ( )1 0
n kk k

np X k C p p k n
−= = − ≤ ≤



3 – Các đ c tr ng c a phân ph i nh  th cặ ư ủ ố ị ứ

• Cho X là m t ĐLNN có quy lu t phân ph i nh  th c ộ ậ ố ị ứ
X  B(n,p). Khi đó ta có:

• (1) modX = k trong đó k là m t s  nguyên  sao cho ộ ố
•            np – q # k # np – q + 1 v i q = 1 – pớ
• (2) Kỳ v ng E(X) = npọ
• (3) Ph ng sai D(X) = npq v i q = 1 – pươ ớ



4 – Ví dụ

Xác su t đ  m t máy s n xu t ra ph  ph m ấ ể ộ ả ấ ế ẩ
là 0,02.

A) Tính xác su t đ  trong 10 s n ph m do ấ ể ả ẩ
máy s n xu t có không quá m t ph  ph mả ấ ộ ế ẩ

B) M t ngày máy s n su t đ c 250 s n ộ ả ấ ượ ả
ph m. Tìm s  s n ph m trung bình và s  ph  ẩ ố ả ẩ ố ế
ph m tin ch c nh t c a máy đó trong m t ẩ ắ ấ ủ ộ
ngày



Gi iả

A) M i l n máy s n su t ra m t ph  ph m ta ỗ ầ ả ấ ộ ế ẩ
coi là m t phép th , do đó s  phép th  là n ộ ử ố ử
=10. Xác su t đ  máy s n xu t ra ph  ph m ấ ể ả ấ ế ẩ
trong m i l n th  là p = 0,02, do đó n u g i X ỗ ầ ử ế ọ
là s  ph  ph m trong 10 s n ph m s n xu t ra ố ế ẩ ả ẩ ả ấ
thì X có phân ph i nh  th c X ố ị ứ  B(10; 0,02)

G i A là bi n c  có không quá 1 ph  ph m. ọ ế ố ế ẩ
Ta có: A = (0  X 1) = (X = 0) + (X = 1)



Suy ra:

p(A) = p(X=0) + p(X=1)

        = C0
10(0,02)0 (1 - 0,02)10-0  

            + C1
10(0,02)1 (1 - 0,02)10-1  =  0,983

B) G i X là s  s n ph m tin ch c trong ngày ọ ố ả ẩ ắ
ta có X  B(250; 0,02). Khi đó:

E(X) = np = 250 x 0,02 = 5
S  s n ph m tin ch c trong ngày chính là ố ả ẩ ắ

modX:



modX = k sao cho np – q  k  np – q + 1
np – q = 250 x 0,02 – 0,98 = 4,02
np – q + 1 = 5,02
 4,02  k  5,02  k = 5
V y s  ph  ph m tin ch c nh t trong ngày ậ ố ế ẩ ắ ấ

là 5 



4.3 – Quy lu t phân ph i Poissonậ ố

1 – Đ nh lýị
Cho bi u th c f(k) = Cể ứ k

n pk (1 - p)n-k  ta có:

N u np = a v i a c  đ nh  và v i m i k c  ế ớ ố ị ớ ọ ố
đ nh ta có:ị

( ) ( )lim lim 1
!

a k
n kk k

nn n

e a
f k C p p

k

−
−

→∞ →∞
 = − = 



• 2 – Đ nh nghĩa ị
• Cho X là m t ĐLNN r i r c có vô s  giá tr  nguyên ộ ờ ạ ố ị

0, 1, 2, …Ta nói r ng X là ĐLNN có quy lu t phân ằ ậ
ph i Poisson v i tham s  a > 0 n u các công th c ố ớ ố ế ứ
tính xác su t c a nó có d ng:ấ ủ ạ

( )( )    0,1,...
!

a ke a
P X k k

k

−

= = =

Ký hi u X ệ  P(a)



3 – Các đ c tr ng c a phân ph i Poissonặ ư ủ ố

Cho X là ĐLNN có quy luât phân ph i Poisson ố
X  P(a). Ta có:

(1) Kỳ v ng E(X) = aọ
(2) Ph ng sai D(X) = aươ



4 - ng d ngỨ ụ

Do đ nh lý trên , phân ph i Poisson đ c áp ị ố ượ
d ng trong các tr ng h p sau:ụ ườ ợ

(1) Khi p khá nh  và n khá l n thì x p x  v i ỏ ớ ấ ỉ ớ
phân ph i nh  th c B(n,p)ố ị ứ

(2) Tính xác su t p (X = k) v i X là ĐLNN ấ ớ
bi u th  s  l n xu t hi n bi n c  A nào đó ể ị ố ầ ấ ệ ế ố
trong m t kho ng th i gian nh t đ nhộ ả ờ ấ ị



Ví d :ụ

M t c a hàng trung bình trong m t gi  bán ộ ử ộ ờ
đ c 4 s n ph m. Tính xác su t đ  trong ượ ả ẩ ấ ể
m t gi  c a hàng bán đ c nhi u h n 5 s n ộ ờ ủ ượ ề ơ ả
ph m.ẩ

Gi iả
G i X là s  s n ph m mà c a hàng bán đ c ọ ố ả ẩ ử ượ

trong m t gi , ta có: X ộ ờ  P(4)
G i A là bi n c  trong m t gi  c a hàng bán ọ ế ố ộ ờ ủ

đ c nhi u h n 5 s n ph m. Ta có:ượ ề ơ ả ẩ



( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

5 5 5

                           1 2 ... 5

A X A X X

X X X

= > ⇒ = > = ≤

= = + = + + =

( ) ( ) ( ) ( )
4 0 4 1 4 5

1 2 ... 5

4 4 4
             ... 0,7851

0! 1! 5!

p A p X p X p X

e e e− − −

⇒ = = + = + + =

= + + + =

( ) ( )1 0,7851 0,2149 21,49%p A⇒ = − =



4.4 – Quy lu t phân ph i chu nậ ố ẩ

• 1 – Đ nh nghĩaị
• Cho X là m t ĐLNN liên t c có hàm m t đ  ộ ụ ậ ộ

xác su t là f(x). Ta nói r ng X là ĐLNN có ấ ằ
quy lu t phân ph i chu n v i các tham s  là ậ ố ẩ ớ ố
μ và σ2 n u hàm m t đ  xác su t c a nó có ế ậ ộ ấ ủ
d ng:ạ

• Ký hi u: X ệ  N(μ; σ2)

2

2

( )
 

21
( )

2

x

f x e
µ

σ

σ π

−−
=



Khi  μ = 0 và σ2 = 1 ta có phân ph i chu n ố ẩ
t c ắ

X  N(0; 1) v i hàm m t đ  xác su t:ớ ậ ộ ấ2

 
2

1
( )

2

x

x eϕ
π

−
=



2 – Các đ c tr ng c a phân ph i chu nặ ư ủ ố ẩ

Cho X là ĐLNN có phân ph i chu n ố ẩ X  N(μ; σ2)
Ta có: 
(1) Kỳ v ng E(X) = ọ μ

(2) Ph ng sai D(X) = ươ σ2

(3) mod(X) = μ



3 – Công th c tính xác su t c a ĐLNN có ứ ấ ủ
quy lu t phân ph i chu nậ ố ẩ

Đ nh lýị
Cho X là ĐLNN có phân ph i chu n ố ẩ
                                                    XN(μ; σ2) 
Ta có công th c:ứ

( ) b a
p a X b

µ µφ φ
σ σ
− −   < < = − ÷  ÷   

2

 
2

0

1
( )

2

x t

x e dtφ
π

−
= ∫Trong ñoù: 



Ch ng minhứ

( ) ( )

( )

2

2

2

2

( )
 

2 2

( )
 

2

1
,

2

1
         

2

x

xb

a

X N f x e

p a X b e dx

µ
σ

µ
σ

µ σ
σ π

σ π

−−

−−

∈ ⇒ =

⇒ < < = ∫

: ; :

x
t x t dx dt

a b
Khi x a t Khi x b t

µ σ µ σ
σ

µ µ
σ σ

−= ⇒ = + ⇒ =

− −= ⇒ = = ⇒ =



( )
2 2

  
2 2

1 1
 

2 2

b b
t t

a a

p a X b

e dt e dt

µ µ
σ σ

µ µ
σ σ

σ
σ π π

− −

− −

− −

⇒ ≤ ≤ =

= =∫ ∫

2 20
  

2 2

0

1 1

2 2

b
t t

a

e dt e dt

µ
σ

µ
σ

π π

−

− −

−

= +∫ ∫



( )

2 2

2

  
2 2

0 0

 
2

0

1 1

2 2

1
( )

2

b a
t t

x t

b a

e dt e dt

b a
x e d

a X b

t

p

µ µ
σ σ

π π

µ µφ φ φ
σ σ π

µ µφ φ
σ σ

− −

− −

−

= −

 − −   = − = ÷ ÷  ÷ ÷   

− −   < < = − ÷  ÷

 


⇒

 

∫ ∫

∫vôùi 

( ) 1

2

b
X b

µφ φ
σ
− ∞ < = + ÷ 

Khi a = -  thì : 



Ghi chú 

Hàm (x) trên đây đ c g i là hàm tích phân ượ ọ
Laplace. 

Hàm này là m t hàm l  và  đ c tính s n ộ ẻ ượ ẵ
trong b ng F t  x = 0 đ n x = 4,09. ả ừ ế

Ta có:

Mà (4,09) = 0,4999. Vì th  khi x > 5 thì ta ế
x p x  ấ ỉ (x) ≈ 0,5

2 2

2 2

0 0

1 1 1
lim

22 2

x t t

x
e dt e dt

π π

∞
− −

→+∞
= =∫ ∫



Ví d : ụ (1,96) = 0,475; (2,34) = 0,490
(5,96) = 0,5 …
5 – Phân v  chu nị ẩ
Cho X là ĐLNN có quy lu t phân ph i chu n ậ ố ẩ
X  N(μ; σ2). S  th c xố ự p là phân v  b c p c a X ị ậ ủ

n u th a mãn 2 đi u ki n:ế ỏ ề ệ

Các giá tr   xị p đ c trình bày trong b ng Gượ ả

( )

( ) ( )
1     0 1

1

2

p p

p p

x x p

p X x x

− = − < <



< = Φ +



Ví dụ
 Cho X có phân ph i chu n N(2100; 200ố ẩ 2)
Tính p(1700 < X < 2200)
Gi i:ả

( )1700 2200
b a

p X
µ µφ φ

σ σ
− −   < < = − ÷  ÷   

2200 2100 1700 2100

200 200
φ φ− −   = − ÷  ÷   

( ) ( ) ( ) ( )0,5 2 0,5 2φ φ φ φ= − − = +

( )0,1915 0,4772 0,6687 66,87%= + =



4.5 – Quy lu t phân ph i chi bình ph ngậ ố ươ

1 – Đ nh lýị
 Cho X1 , X2 , … , Xn là nh ng ĐLNN đ c ữ ộ

l p có phân ph i chu n v i cùng trung bình  ậ ố ẩ ớ
μ và cùng ph ng sai ươ σ2. 

Đ t:ặ

Khi đó     là m t ĐLNN có hàm PPXS là: ộ

22 2

1 21
... nXX X

X
n

µµ µ
σ σ σ

 −− −     = + + +  ÷  ÷  ÷       
X



( )

( )

  1  
2 2

2

  1  

0

1
     0

2
2

0                                  0

n x

n

t x

x e khi x
n

f x

khi x

t x e dx

− −

+∞
− −


× × >  = ×Γ  ÷ 

 ≤

Γ = ∫Trong ñoù:   (Haøm Gamma)



2 – Đ nh nghĩaị

Cho X là m t ĐLNN liên t c. Ta nói r ng X ộ ụ ằ
là ĐLNN có phân ph i chi bình ph ng v i n ố ươ ớ
b c t  do ( n nguyên d ng) và ký hi u là  X ậ ự ươ ệ
 χ2

n n u hàm m t đ  xác su t c a nó là:ế ậ ộ ấ ủ

( )

1
2 2

2

1
     0

2
2

0                                     0

n x

n x e khi x
n

f x

khi x

− −
× × >  = × Γ  ÷ 

 ≤



3 – Phân v  chi bình ph ngị ươ

Cho X là ĐLNN liên t c có phân ph i chi ụ ố
bình ph ng X ươ  χ2

n . 

S  th c xố ự p là phân v  b c p c a X n u th a ị ậ ủ ế ỏ
mãn 2 đi u ki n:ề ệ

Các giá tr  c a xị ủ p đ c trình bày  b ng Iượ ở ả

( )
0p

p

x

p X x p

>
 < =



4.5 – Quy lu t phân ph i studentậ ố

1 – Đ nh lýị
Cho X và Y là các ĐLNN liên t c, đ c l p ụ ộ ậ

v i nhau, trong đó X có phân ph i chu n t c ớ ố ẩ ắ
X  N(0,1); Y có phân ph i chi bình ph ng ố ươ
Y  χ2

n . Đ t:ặ

Khi đó T là m t ĐLNN liên t c có hàm m t ộ ụ ậ
đ  xác su t làộ ấ

X n
T

Y
=



( ) ( )
1

2

1
2

1    

2

n

n

n
x

f x x R
n n

nπ

+−
+ Γ ÷   = × + ∈ ÷   ×Γ ÷ 



2 – Đ nh nghĩaị

Cho T là m t ĐLNN liên t c. Ta nói r ng T ộ ụ ằ
có phân ph i student n u T có hàm m t đ  ố ế ậ ộ
xác su t là:ấ

và ký hi u T ệ  Tn

( ) ( )
1

2

1
2

1    

2

n

n

n
x

f x x R
n n

nπ

+−
+ Γ ÷   = × + ∈ ÷   ×Γ ÷ 



3 – Phân v  Studentị

Cho T là m t ĐLNN có phân ph i Student T ộ ố  
Tn  . Ta g i s  th c tọ ố ự p  là phân v  b c p c a T ị ậ ủ
n u th a mãn hai đi u ki n:ế ỏ ề ệ

Các giá tr   tị p  trình bày trong b ng Hả

( )
( )

1     0 1p p

p

t t p

p T t p

− = − < <


< =



4.5 – M T S  Đ NH LÝ QUAN TR NG  Ộ Ố Ị Ọ

Đ nh lý 1ị
Cho X là m t ĐLNN có quy lu t phân ph i ộ ậ ố

nh  th c B(n;p). N u n ị ứ ế P 30 , p quá bé g n 0 ầ
ho c không quá l n g n 1 thì ta có th  coi X ặ ớ ầ ể
có phân ph i Poisson v i tham s  a = np và ta ố ớ ố
có công th c x p x :ứ ấ ỉ

( ) ( ) ( )1    
!

a k
n kk k

n

e a
p X k C p p a np

k

−
−= = − ≈ =



Đ nh lý 2 (đ nh lý gi i h n đ a ph ng)ị ị ớ ạ ị ươ

• Cho X là m t ĐLNN có quy lu t phân ph i nh  th c ộ ậ ố ị ứ
B(n;p). N u n ế P 30 , p không quá g n 0 và không quá ầ
g n 1,thì X đ c x p x  phân ph i chu n v i trung ầ ượ ấ ỉ ố ẩ ớ
bình μ = np và ph ng sai  ươ σ2 = npq . Và ta có công 
th c:ứ

( ) ( ) 1
1

n kk k
n

k
p X k C p p

µϕ
σ σ

− − = = − ≈  ÷ 
2

 
2

1
( ) .

2

x

x eϕ
π

− 
= ÷ ÷ 

Vôùi 



Ghi chú

Hàm

Đ c g i là hàm Gauss. Hàm này đ c tính ượ ọ ượ
s n trong b ng E t  x = 0 đ n x = 4,09ẵ ả ừ ế

Khi x > 4,09 thì ta x p x   ấ ỉ

Ví d :  ụ

2

 
2

1
( )

2

x

x eϕ
π

−
=

( ) 0xϕ ≈

(0,15) 0,3945; (2,5) 0,0175; (5,5) 0ϕ ϕ ϕ≈ ≈ ≈



Đ nh lý 3 (đ nh lý gi i h n tích phân)ị ị ớ ạ

• Cho X là m t ĐLNN có quy lu t phân ph i nh  th c ộ ậ ố ị ứ
B(n;p). N u n ế P 30 , p không quá g n 0 và không quá ầ
g n 1, thì X đ c x p x  phân ph i chu n v i trung ầ ượ ấ ỉ ố ẩ ớ
bình μ = np và ph ng sai ươ

• δ2 = npq . Nghĩa là ta có công th c x p x :ứ ấ ỉ

( )

( );

b a
p a X b

np npq

µ µφ φ
σ σ

µ σ

− −   < < ≈ − ÷  ÷   

= =
2

 
2

0

1
( ) .

2

x t

x e dtφ
π

− 
= ÷ ÷ 

∫Vôùi 



Ví d u ï 

 Nhaø maùy X saûn xuaát moät loaïi 
saûn phaåm coù soá saûn phaåm loaïi 
A chieám tæ leä 66,87%

  Choïn ngaãu nhieân 100 saûn phaåm 
(trong raát nhieàu saûn phaåm). Tính 
xaùc suaát ñeå:

 a) Trong 100 saûn phaåm coù ñuùng 70 
saûn phaåm loaïi A.

 b) Trong 100 saûn phaåm coù khoâng 
quaù 60 saûn phaåm loaïi A.



Giaûi 

 Moãi laàn kieåm tra moät saûn 
phaåm ta coi laø moät pheùp thöû. 
Ta coù soá pheùp thöû laø n = 100.  
Xaùc suaát ñeå moät saûn phaåm 
thuoäc loaïi A trong moãi laàn thöû 
laø   p = 0,6687.

 Do ñoù neáu goïi X laø soá saûn 
phaåm loaïi A trong 100 saûn phaåm 
thì X laø ÑLNN coù phaân phoái nhò 
thöùc: X  B(100; 0,6687)



a) Goïi A laø bieán coá coù ñuùng 70 
saûn phaåm loaïi A.

Ta coù  bieåu dieãn A = (X = 70)

( ) ( )70P A P X⇒ = =

( ) ( )70 100 7070
100 0,6687 1 0,6687C

−= −

( )0,0681 6,81%=



B) Goïi B laø bieán coá coù  khoâng 
quaù 60 saûn phaåm loaïi A . 

Ta coù bieåu dieãn: B = (0 ≤ X ≤ 60)
Vì n = 100 > 30, xaùc suaát p = 

0,6687 khoâng quaù gaàn 0 vaø 
khoâng quaù gaàn 1 neân:( ) ( )    − µ − µ= ≤ ≤ ≈ φ − φ ÷  ÷σ σ   

b a
P B P 0 X 60

( )
µ = = =

σ = = −

=

np 100.0,6687 66,87

npq 100.0,6687. 1 0,6687

            4,7068



( )    − −⇒ = φ − φ ÷  ÷
   

60 66,87 0 66,87
P B

4,7068 4,7068

( ) ( )
( ) ( )

( )

= φ − − φ −

= φ − φ

= −
=

1,46 14,21

14,21 1,46

0,5 0,4279

0,0721 7,21%



Bài t p áp d ngậ ụ

 Ví duï 1
 Troïng löôïng cuûa moät loaïi saûn phaåm 

ñöôïc quan saùt laø moät ñaïi löôïng ngaãu 
nhieân coù phaân phoái chuaån vôùi trung 
bình 50kg vaø phöông sai 100kg2 

 Nhöõng saûn phaåm coù troïng löôïng töø  
45kg ñeán 70kg ñöôïc xeáp vaøo loaïi A. 
Choïn ngaãu nhieân 100 saûn phaåm (trong 
raát nhieàu saûn phaåm). Tính xaùc suaát 
ñeå:

 a) Trong 100 saûn phaåm coù ñuùng 70 
saûn phaåm loaïi A.

 b) Trong 100 saûn phaåm coù khoâng quaù 
60 saûn phaåm loaïi A.



Gia û i
 Tröôùc heát ta tính tæ leä saûn phaåm loaïi 

A:
 Goïi  W laø troïng löôïng cuûa loaïi  saûn phaåm 

 ñaõ cho, ta thaáy W laø ÑLNN coù phaân phoái 
chuaån: 

                                            W N(50; 100)
 Goïi F laø bieán coá saûn phaåm ñöôïc xeáp 

vaøo loaïi A ta coù: F = (45 #W # 70). Suy ra:  ( )    − µ − µ= ≤ ≤ = φ − φ ÷  ÷σ σ   

b a
P F P(45 W 70)



Suy ra xaùc suaát ñeå moät saûn phaåm 
thuoäc loaïi 

A laø p = 0,6687

( )    
⇒ = φ φ = φ φ ÷  ÷

   
= φ + φ = + =

70 - 50 45 - 50
P F - (2) - (-0,5)

10 10

          (2) (0,5) 0,4772 0,1915 0,6687



Ta tính xaùc suaát theo yeâu caàu cuûa baøi 
toaùn:

Moãi laàn kieåm tra moät saûn phaåm ta coi 
laø moät pheùp thöû, ta coù n = 100.  Xaùc 
suaát ñeå moät saûn phaåm thuoäc loaïi A 
trong moãi laàn thöû laø p = 0,6687.

Do ñoù neáu goïi X laø soá saûn phaåm loaïi 
A trong 100 saûn phaåm ñaõ choïn ra thì X laø 
ÑLNN coù phaân phoái nhò thöùc: X  B(100; 
0,6687)



 a) Goïi A laø bieán coá coù ñuùng 70 saûn 
phaåm loaïi A. Ta coù: A = (X = 70)

( ) ( )
( ) ( )70 100 7070

100

70

             0,6687 1 0,6687

1
            

 100 0,6687  66,87

100 0,6687 (1 0,6687) 4,7068 

P A P X

C

k

np

npq

µϕ
σ σ

µ

σ

−

⇒ = =

= −

− ≈  ÷ 
= = × =

= = × × − =



( )

( )

( )

1

1 70 66,87
            

4,7068 4,7068

1
            0,66

4,7068

0,3209
           0,0681 6,81%

4,7068

k
P A

µϕ
σ σ

ϕ

ϕ

− ⇒ ≈  ÷ 
− =  ÷ 

=

= =



b) Goïi B laø bieán coá coù khoâng quaù 60 
saûn phaåm loaïi A ta coù:  B = (0# X #60)

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
( )

   − µ − µ⇒ = ≤ ≤ ≈ φ − φ ÷  ÷σ σ   
   − −= φ − φ ÷  ÷
   

= φ − − φ − = φ − φ

= − =

b a
P B P 0 X 60

60 66,87 0 66,87
          

4,7068 4,7068

1,46 14,21 14,21 1,46

0,5 0,4297 0,0721 7,21%



 Saûn phaåm trong moät nhaø maùy ñöôïc ñoùng 
thaønh töøng kieän, moãi kieän goàm 14 saûn phaåm 
trong ñoù coù 8 saûn phaåm loaïi A vaø 6 saûn 
phaåm loaïi B. Khaùch haøng choïn caùch kieåm tra 
nhö sau: töø moãi kieän laáy ra 4 saûn phaåm; neáu 
thaáy soá saûn phaåm thuoäc loaïi A nhieàu hôn soá 
saûn phaåm thuoäc loaïi B thì môùi nhaän kieän ñoù; 
ngöôïc laïi thì loaïi boû. Kieåm tra 100 kieän (trong 
raát nhieàu kieän). Tính xaùc suaát ñeå

 coù 42 kieän ñöôïc nhaän.
 coù  töø  40  ñeán 45 kieän ñöôïc nhaän.
 coù ít nhaát 42 kieän ñöôïc nhaän 

Ví duï 2



Giaûi

 Tröôùc heát ta tính tæ leä nhöõng kieän ñöôïc nhaän 
nghóa laø tìm xaùc suaát ñeå moät kieän haøng ñöôïc 
nhaän

 Goïi X laø soá saûn phaåm loaïi A trong kieän haøng
 Goïi F laø bieán coá kieän haøng ñöôïc nhaän ta coù:  
                    F = (X = 3) + (X = 4)
 Suy ra:

( )
( )

⇒

= + =
3 1 4 0
8 6 8 6

4 4
14 14

P F  = P(X = 3) + P(X = 4)

C C C C
           0,4056 40,56%

C C



Tính caùc xaùc suaát theo yeâu caàu

 Moãi laàn kieåm tra moät kieän haøng ta coi 
ñoù laø moät pheùp thöû  khi ñoù soá pheùp 
thöû laø n = 100. Xaùc suaát ñeå moät kieän 
haøng ñöôïc nhaän trong moãi laàn thöû laø p 
= 0,4056. 

 Do ñoù neáu goïi X laø soá kieän haøng ñöôïc 
nhaän trong 100 kieän haøng ñöôïc  kieåm tra 
thì X laø ÑLNN coù phaân phoái nhò thöùc  X 
∈ B(n, p) vôùi  n = 100,  p = 0,4056



a) Goïi A laø bieán coá coù ñuùng 42 kieän 
ñöôïc nhaän. Ta coù:

Vaäy xaùc suaát ñeå trong 100 kieän 
choïn ra coù ñuùng 42 kieän ñöôïc 
mua laø 7,79%

( )
( ) ( )

( ) ( )
( )

42 100 4242
100

42

42

             0, 4056 1 0, 4056

             0,0779  7,79%

A X

P A P X

C
−

= =

⇒ = =

= −

=



b) Goïi B laø bieán coá coù töø 40 
ñeán 45 kieän ñöôïc nhaän , ta coù:

( )= ≤ ≤B 40 X 45 ( ) ( )⇒ = ≤ ≤P B P 40 X 45

   − µ − µ≈ φ − φ ÷  ÷σ σ   

45 40

100 0,4056 = 40,56npµ = = ×

100 0,4056 (1 0,4056) 4,9101 npqσ = = × × − =



Suy ra:

Vaäy xaùc suaát ñeå 100 kieän choïn 
ra coù töø 40 ñeán 45 kieän ñöôïc 
nhaän laø 35,97%

( )    − −= φ − φ ÷  ÷
   

45 40,56 40 40,56
P B

4,9101 4,9101

= φ − φ −(0,90) ( 0,11)

= φ + φ(0,90) (0,11)

= + = =0,3159 0,0438 0,3597 35,97%



c) Goïi C laø bieán coá coù ít nhaát 42 kieän 
ñöôïc nhaän, ta coù:

( )
( ) ( )

= ≤ ≤

   − µ − µ⇒ = ≤ ≤ = φ − φ ÷  ÷σ σ   
   − −= φ − φ = φ − φ ÷  ÷
   

= − = =

C 42 X 100

100 42
P C P 42 X 100

100 40,56 42 40,56
(12) (0,29)

4,9101 4,9101

0,50 0,1141 0,3859 38,59%.

Vaäy xaùc suaát ñeå 100 kieän choïn ra coù ít 
nhaát 42 kieän ñöôïc nhaän laø 38,59%



Ch ng 3ươ

Đ I C NG V  TH NG KÊ Ạ ƯƠ Ề Ố
TOÁN H CỌ



§1 – LÝ THUY T M UẾ Ẫ

1.1 – ĐÁM ĐÔNG
1- Khái ni m đám đôngệ
Đám đông là m t t p h p các ph n t  ch a ộ ậ ợ ầ ử ứ

đ ng nh ng thông tin hay d u hi u mà ta c n ự ữ ấ ệ ầ
nghiên c u. ứ

Ký hi u m t đám đông là ệ ộ Ω
D u hi u c a m t đám đông ký hi u là Xấ ệ ủ ộ ệ *



2 – Ghi chú

Khi nghiên c u m t đám đông ta quan tâm ứ ộ
đ n d u hi u X* c a đám đông đó. D u hi u ế ấ ệ ủ ấ ệ
X* có th  thay đ i t  cá th  này sang cá th  ể ổ ừ ể ể
khác . 

Vì v y: ậ
Ta có th  coi vi c nghiên c u m t đám ể ệ ứ ộ
đông là nghiên c u m t đ i l ng ng u ứ ộ ạ ượ ẫ
nhiên X*



3- Các khái ni m liên quanệ

Kích th c c a đám đông: là s  ph n t  N ướ ủ ố ầ ử
c a đám đôngủ

Giá tr  c a d u hi u Xị ủ ấ ệ *: x1, x2,…,xk

T n s  Nầ ố 1, N2,…,Nk : s  ph n t  mang d u ố ầ ử ấ
hi u t ng ng xệ ươ ứ 1, x2,…,xk

T n su t c a các ph n t  mang d u hi uầ ấ ủ ầ ử ấ ệ
xi là  t  s  pỉ ố i = Ni/N



Ghi chú: 

Ta luôn có:  ∑Ni = N và ∑pi = 1

B ng c  c u đám đông: Do ta coi Xả ơ ấ * nh  là ư
m t ĐLNN nên ta g i b ng PPXS c a nó là ộ ọ ả ủ
b ng c  c u đám đông: ả ơ ấ

X* x1 x2 … xn

pi p1 p2 … pn



1 1 1

1 1
  

N k k

i i i i i
i i i

x hay x p x N
N N

µ µ
= = =

= = =∑ ∑ ∑

2 2

1

1
( )

N

i
i

x
N

σ µ
=

= −∑

4- Các đ c tr ng c a đám đôngặ ư ủ

1) Trung bình đám đông: 

2) Ph ng sai đám đông:ươ

2 2 2

1 1

1
: ( ) ( )

k k

i i i i
i i

hay x p x N
N

σ µ µ
= =

= − = −∑ ∑



3) Đ  l ch chu n:ộ ệ ẩ 2σ σ=

4) T  l  đám đông:ỉ ệ  p = M/N (M là s  ph n t  cóố ầ ử
tính ch t mà ta quan tâm)ấ
5 – Ghi chú

Vi c nghiên c u m t đám đông th ng g p m t ệ ứ ộ ườ ặ ộ
s  khó khăn nh  sau:ố ư

- Do kích th c c a đám đông quá l n nên t nướ ủ ớ ố
kém v t ch t và th i gianậ ấ ờ

- Khi làm vi c v i quy mô l n ng i ta khó ki m ệ ớ ớ ườ ể
soát đ c quá trình nghiên c uượ ứ



- N u đám đông bi n đ ng, các ph n t  thay đ i ế ế ộ ầ ử ổ
th ng xuyên thì vi c nghiên c u trên c  đám đông ườ ệ ứ ả
khó th c hi n đ c…ự ệ ượ

- Đ  kh c ph c đ c tình tr ng này ng i ta tìm cách ể ắ ụ ượ ạ ườ
ch n m u và nghiên c u trên m u và t  k t qu  thu ọ ẫ ứ ẫ ừ ế ả
đ c trên m u ta có k t lu n cho c  đám đôngượ ẫ ế ậ ả

1.2 – CÁC V N Đ  V  M UẤ Ề Ề Ẫ
1- M u ẫ
- T  đám đông ta ch n ra m t t p h p có n ph n t  và ừ ọ ộ ậ ợ ầ ử

nghiên c u d u hi u Xứ ấ ệ * trên chúng. T p h p này ậ ợ
đ c g i là m t m u ượ ọ ộ ẫ



Ghi chú:

Khi nghiên c u m t m u ta quan tâm đ n d u hi u ứ ộ ẫ ế ấ ệ
X* c a đám đông trên m u nên ta coi m t m u nh  ủ ẫ ộ ẫ ư
là m t ĐLNN ộ

2 – Các khái ni m liên quan đ n m uệ ế ẫ
-  Kích th c m u: là s  ph n t  c a t p h p m uướ ẫ ố ầ ử ủ ậ ợ ẫ
-  Giá tr  c a d u hi u Xị ủ ấ ệ *: x1, x2, … ,xk 

- T n s  nầ ố i c a xủ i: s  ph n t  mang giá tr  xố ầ ử ị i    

                                                                 (i=1..k)

- T n su t c a xầ ấ ủ i là t  s : nỉ ố i/n (i=1..k)



3 – Các đ c tr ng c a m uặ ư ủ ẫ
Trung bình m u:ẫ

± ( ) ( )2 2
2 2

1

1
 

n

i
i

S x x x x
n =

= − = −∑

1 1

1 1
  

n k

i i i
i i

x x hay x x n
n n= =

= =∑ ∑

2 2 2 2

1 1

1 1
  

n k

i i i
i i

x x hay x x n
n n= =

= =∑ ∑
Trung bình bình ph ng:ươ

Ph ng sai m u:ươ ẫ



Ph ng sai m u hi u ch nh:ươ ẫ ệ ỉ

( ) 2
2

1

1

1

n

i
i

S x x
n =

= −
− ∑

( ) ( ) ±2 2
2 2

1 1

1 1

1 1 1

n n

i i
i i

n n
S x x x x S

n n n n= =

= − = × − =
− − −∑ ∑

( )n n

m
f f A

n
= =

Ta có:

● T  l  m u: ỉ ệ ẫ



4 – Các ph ng pháp ch n m uươ ọ ẫ

1) M u c  h c: Chia đám đông thành n t p nh  ẫ ơ ọ ậ ỏ
sau đó ch n t  m i t p m t ph n t  làm đ i di nọ ừ ỗ ậ ộ ầ ử ạ ệ
2) M u đi n hình: Chia đám đông thành n t p ẫ ể ậ
nh  có tính đi n hình. Sau đó ch n t  m i t p m t ỏ ể ọ ừ ỗ ậ ộ
ph n t  làm đ i di nầ ử ạ ệ
3) M u dãy: Chia đám đông thành n dãy sau đó ẫ
ch n t  m i dãy m t ph n t  làm đ i di nọ ừ ỗ ộ ầ ử ạ ệ



5 – Các ph ng pháp s p x p s  li uươ ắ ế ố ệ

1) S p x p theo giá tr  quan sát:ắ ế ị

X* x1 x2 … xk

ni n1 n2 … nk

X* x1
’ – x1

” x2
’
 – x2

” … xk
’
 – xk

”

ni n1 n2 … nk

Khi đó đ  l p b ng t n s  ta ch n: ể ậ ả ầ ố ọ
                         xi = (xi’ + xi”)/2

Ta g i b ng này là b ng t n s  c a m uọ ả ả ầ ố ủ ẫ

● 2) S p x p s  li u d ng kho ng:ắ ế ố ệ ạ ả



6 - Ph ng pháp tính các đ c tr ng m uươ ặ ư ẫ

Ví d :ụ
Cho b ng s  li u:ả ố ệ

xi 4 5 7 9

ni 10 15 13 12

Tính trung bình m u và ph ng sai m u hi u ẫ ươ ẫ ệ
ch nhỉ



Gi iả

L p b ng tính:ậ ả

xi ni nixi nixi
2

4 10 40 160

5 15 75 375

7 13 91 637

9 12 108 972

T ngổ 50 314 2144



Suy ra:

± ( )
°

2
2 2 242,88 (6, 28) 3,4416

3,4416 1,8552

S x x

S

= − = − =

⇒ = =

1

1 1
314 6,28

50

k

i i
i

x n x
n =

 = = × = ÷
 
∑

2 2

1

1 1
2144 42,88

50

k

i i
i

x n x
n =

 = = × = ÷
 
∑

±2 2 50
3,4416 3,5118

1 49

3,5118 1,8740

n
S S

n

S

= = × =
−

⇒ = =



Ph ng pháp s  d ng máy tính b  túi Fươ ử ụ ỏ x570 MS

B c 1:ướ  Vào ch ng trình th ng kê (SD)ươ ố
Mod – SD – xóa d  li u có trong máy – vào l i SDữ ệ ạ
B c 2:ướ  Nh p s  li u ậ ố ệ
xi ; ni – M+ (i = 1…n) 

B c 3:ướ  Đ c k t quọ ế ả
G i n; ọ ∑xi; ∑xi

2 : B m shift – sumấ
G i ọ

° ( ) ( );   ;   1x S x n S x nσ σ − B m shift - varấ



Ph ng pháp s  d ng máy tính b  túi Fươ ử ụ ỏ x570ES

B c 1:ướ  
Vào ch ng trìnhươ
B m sift – mod – ấ (mũi tên xu ng) – ch n 4 – ch n ố ọ ọ

1 – mod – ch n 3 – ch n 1ọ ọ
Máy xu t hi n 2 c t đ  nh p s  li u:ấ ệ ộ ể ậ ố ệ

X Freq

1
2
3



B c 2:ướ  
Nh p s  li u theo c t – nh p xong b m ACậ ố ệ ộ ậ ấ
B c 3:ướ  
Đ c k t quọ ế ả
G i  ọ ∑xi; ∑xi

2 : B m Sift – 1 – ch n 4ấ ọ

G i n; xọ σn; xσn-1: B m Sift – 1 – ch n 5ấ ọ



§2 – LÝ THUY T C L NGẾ ƯỚ ƯỢ

2.1 – Bài toán c l ngướ ượ
1 - Đ nh nghĩaị
Cho m t đám đông có tham s  ộ ố θ ch a bi t ( ư ế θ có th  ể

là μ; σ hay p). 
Ng i ta ch n ra m t m u có n quan sát cho d u ườ ọ ộ ẫ ấ

hi uệ
 X* là x1, x2, …,xn 

V n đ  đ t ra là: Căn c  vào m u quan sát hãy tìm ấ ề ặ ứ ẫ
m t giá tr  g n đúng ộ ị ầ θ’ cho θ 
Bài toán này đ c g i là ượ ọ Bài toán c l ng tham ướ ượ

s  ố
đám đông



2 - Phân lo i bài toán c l ngạ ướ ượ

1) c l ng đi m: là lo i c l ng ch  ph  Ướ ượ ể ạ ướ ượ ỉ ụ
thu c vào m u quan sátộ ẫ

2) c l ng kho ng: là lo i c l ng ph  thu c Ướ ượ ả ạ ướ ượ ụ ộ
vào m u quan sát và m t xác su t cho tr c (còn ẫ ộ ấ ướ
g i là đ  tin c y)ọ ộ ậ

2.2 – Ph ng pháp c l ng đi mươ ướ ượ ể
1) Đ  c l ng đi m trung bình đám đông ta dùng ể ướ ượ ể

trung bình m u đ  c l ng: ẫ ể ướ ượ
2) Đ  c l ng đi m ph ng sai đám đông ta ể ướ ượ ể ươ

dùng ph ng sai m u hi u ch nh đ  c l ng: ươ ẫ ệ ỉ ể ướ ượ
σ2 ≈ S2

xµ ≈



3) Đ  c l ng đi m t  l  đám đông ta dùng t  l  ể ướ ượ ể ỉ ệ ỉ ệ
m u đ  c l ng: p ẫ ể ướ ượ ≈ fn

2.3 – c l ng kho ng cho trung bìnhƯớ ượ ả
2.3.1 - Bài toán: 

- Cho m t đám đông có trung bình ộ μ ch a bi t. ư ế
Ng i ta l y ra m t m u có kích th c là n, tính ườ ấ ộ ẫ ướ
đ c trung bình m u và ph ng sai m u hi u ượ ẫ ươ ẫ ệ
ch nh.ỉ

- V n đ  đ t ra là: Căn c  vào k t qu  tính đ c ấ ề ặ ứ ế ả ượ
trên m u, v i đ  tin c y là 1 - ẫ ớ ộ ậ α  cho tr c hãy tìm ướ
kho ng c l ng cho trung bình c a đám đôngả ướ ượ ủ



2.3.2 – Ph ng pháp gi i quy tươ ả ế

Ng i ta ch n m t kho ng (ườ ọ ộ ả μ1, μ2 ) sao cho:

                     p (μ1 #μ# μ2 ) = 1 – α 

2.3.3 – Công th c c l ngứ ướ ượ
Tr ng h p 1: ườ ợ Ph ng sai c a đám đông ươ ủ σ2 đã 

bi t. Ta có công th c:ế ứ
1 2, x t

n
α

σµ µ = m

Trong đó tα đ c tính nh  sau: T  h  th c ượ ư ừ ệ ứ
(tα) = (1 – α )/2 tra b ng F ta tính đ c tả ượ α 



Tr ng h p 2:ườ ợ

Ph ng sai c a đám đông ch a bi tươ ủ ư ế  và kích th c ướ
m u l n (n ẫ ớ P 30) ta có công th c c l ng:ứ ướ ượ

Tr ng h p 3:ườ ợ
Ph ng sai c a đám đông ch a bi tươ ủ ư ế  và kích th c ướ

m u nh  (n < 30) ta có công th c c l ng:ẫ ỏ ứ ướ ượ

Trong đó tα
n-1 đ c tra  b ng Hượ ở ả

1 2,
S

x t
n

αµ µ = m

1
1 2,   n S

x t
n

αµ µ −= m



Ghi chú:

Và g i ọ ε là đ  chính xác c a c l ng.ộ ủ ướ ượ

1;   nS S
t t hay t

n n n
α α α

σε ε ε −= = =Ñaët 

1 2, xµ µ ε= mTa coù:



CÁC VÍ DỤ

Ví d  1ụ
Kh o sát chi u cao c a 36 sinh viên ng iả ề ủ ườ
ta tính đ c:ượ

Bi t đ  l ch tiêu chu n c a m t ng i ế ộ ệ ẩ ủ ộ ườ
tr ng thành là ưở σ = 3inches, hãy c ướ
l ng chi u cao trung bình c a m t sinh ượ ề ủ ộ
viên v i đ  tin c y là 95%ớ ộ ậ

( )66 1 2,54x inches inches cm= =



Gi iả

G i ọ μ là c l ng chi u cao trung bình c a ướ ượ ề ủ
m t sinh viên v i đ  tin c y 95%ộ ớ ộ ậ

Ta có công th c c l ng:ứ ướ ượ

Nh ngư

1 2, x t
n

α
σµ µ = m

( ) 1 0,95
0,475 1,96

2 2
t tα α

αφ −= = = ⇒ =



Suy ra:

1 2

3
, 66 1,96

36
3

1,96 0,98
36

x t
n

α
σµ µ

ε

= =

= =

m m

( )1

2

66 0,98 65,02
65,02 66,98 95%

66 0,98 66,98

µ
µ

µ
= − =

⇒ ⇒ < < = + =

V y chi u cao trung bình c a m t sinh viên ậ ề ủ ộ
n m trong kho ng 65,02 inches đ n 66,98 ằ ả ế
inches v i đ  tin c y 95%ớ ộ ậ



Ví d  2ụ

L y ng u nhiên 100ấ ẫ  h p s a trong m t kho ộ ữ ộ
s a, cân tr ng l ng và tính đ c:ữ ọ ượ ượ

Hãy c l ng tr ng l ng trung bình c a ướ ượ ọ ượ ủ
m t h p s a trong kho v i đ  tin c y là 96%ộ ộ ữ ớ ộ ậ

2 2396 ; 25x g S g= =



Gi iả

 G i ọ μ là c l ng tr ng l ng trung bình ướ ượ ọ ượ
c a m t h p s a trong kho v i đ  tin c y là ủ ộ ộ ữ ớ ộ ậ
96%. Do n =100 > 30 nên ta có công th c c ứ ướ
l ng:ượ

Nh ng:ư

1 2, .
S

x t
n

αµ µ = m

( ) 1 0,96
0,480 2,05

2 2
t tα α

αφ −= = = ⇒ =



Suy ra:

V y tr ng lu ng trung bình c a m t h p s a ậ ọ ợ ủ ộ ộ ữ
trong kho vào kho ng t  394,975g đ n ả ừ ế
397,025g v i đ  tin c y 96%ớ ộ ậ

( )

1

2

5
2,05 1,025

100

396 1,025 394,975

396 1,025 397,025

394,975 397,025 96%

ε

µ
µ

µ

= × =

= − =
⇒ = + =
⇒ ≤ ≤

1 2

5
, 396 2,05

100
µ µ = ×m



Ví d  3ụ

L y ng u nhiên 25ấ ẫ  h p s a trong m t kho ộ ữ ộ
s a, cân tr ng l ng và tính đ c:ữ ọ ượ ượ

 c l ng tr ng l ng trung bình c a m t Ướ ượ ọ ượ ủ ộ
h p s a trong kho v i đ  tin c y là 95%ộ ữ ớ ộ ậ

2 2395 ; 24x g S g= =



Gi iả

G i ọ μ là c l ng tr ng l ng trung bình ướ ượ ọ ượ
c a m t h p s a trong kho v i đ  tin c y là ủ ộ ộ ữ ớ ộ ậ
95%. Do n = 25 < 30 nên ta có công th c c ứ ướ
l ng:ượ

Nh ngư

1
1 2,   n S

x t
n

αµ µ −= m

1 24
0,05 2,0639nt tα

− = =



Suy ra:

V y trong l ng trung bình c a m t h p s a ậ ượ ủ ộ ộ ữ
trong kho vào kho ng t  392,98g đ n 397,02g ả ừ ế
v i đ  tin c y 95%ớ ộ ậ

( )

1 2

1

2

4,9
, 395 2,0639

25
4,9

2,0639 2,02
25

395 2,02 392,98

395 2,02 397,02

392,98 397,02 95%

µ µ

ε

µ
µ

µ

= ×

= × =

= − =
⇒  = + =
⇒ ≤ ≤

m



Ví d  4ụ

L y ng u nhiên 100ấ ẫ  h p s a trong m t kho s a, cân ộ ữ ộ ữ
tr ng l ng và tính đ c:ọ ượ ượ 2 2396 ; 25x g S g= =

a) Mu n c l ng trong l ng trung bình c a m t ố ướ ượ ượ ủ ộ
h p s a trong kho đ t đ c đ  chính xác là 1gam và ộ ữ ạ ượ ộ
đ  tin c y 99% thì c n đi u tra trên bao nhiêu h p?ộ ậ ầ ề ộ

b) Mu n c l ng trong l ng trung bình c a m t ố ướ ượ ượ ủ ộ
h p s a trong kho đ t đ c đ  chính xác là 1gam thì ộ ữ ạ ượ ộ
đ  tin c y c a c l ng s  là bao nhiêu?ộ ậ ủ ướ ượ ẽ



Gi iả

a) Theo công th c c l ng trung bình đám đông ta ứ ướ ượ
có:

( )

( ) ( )

2
22

2 22

2 2

.

2,58 25
166,41 166

1

S S
t t

nn

t S
n n

α α

α

ε ε

ε

= ⇒ =

×
⇒ = ≈ ≈ ⇒ =

V y ta ph i đi u tra ít nh t là 166 h pậ ả ề ấ ộ



b) Theo công th c c l ng trung bình đám đông ta có:ứ ướ ượ

( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

2 2 2
2 22

2

100 1
. 4

25

2 2 0,4772

1 2 0,9544 95, 44%

S S n
t t t

n Sn

t t

t

α α α

α α

α

εε ε

ϕ ϕ

α ϕ

×= ⇒ = ⇒ = = =

⇒ = ⇒ = =

⇒ − = =

V y đ  tin c y c a c l ng là 95,44%ậ ộ ậ ủ ướ ượ

Ghi chú: 
Bài toán trong ví d  4 còn g i là bài toán ụ ọ xác đ nh các ị
ch  tiêu c a bài tóan c l ng trung bìnhỉ ủ ướ ượ  đám đông



2.4 – c l ng kho ng cho t  lƯớ ượ ả ỉ ệ

1 - Bài toán: Cho m t đám đông có t  l  p ch a bi t. ộ ỉ ệ ư ế
Ng i ta ch n ra m t m u có kích th c là n, tính ườ ọ ộ ẫ ướ
đ c t  l  m u là fượ ỉ ệ ẫ n.

V n đ  đ t ra là: Căn c  vào k t qu  trên m u, hãy ấ ề ặ ứ ế ả ẫ
tìm kho ng c l ng cho t  l  đám đông v i đ  tin ả ướ ượ ỉ ệ ớ ộ
c y 1 – ậ α cho tr cướ

2 – Ph ng pháp gi i quy t: ươ ả ế Ng i ta tìm m t ườ ộ
kho ng (pả 1, p2) sao cho: 

                  p (p1# p #p2) = 1 – α 



3 – Công th c c l ngứ ướ ượ

Ghi chú: N u ta đ t ế ặ

( )
1 2

1
,  n n

n

f f
p p f t

nα
−

= m

(1 )n nf f
t

nαε −=

1 2, np p f ε= m

Thì công th c c l ng có d ng:ứ ướ ượ ạ

Ta g i ọ ε là đ  chính xác c a c l ngộ ủ ướ ượ



Ví d  1ụ

Lô trái cây c a m t ch  hàng đ c đóng thành t ng ủ ộ ủ ượ ừ
s t m i s t ch a 100 trái. Ki m tra 50 s t th y có ọ ỗ ọ ứ ể ọ ấ
450 trái không đ t tiêu chu nạ ẩ

a) c l ng t  l  trái cây không đ t tiêu chu n c a Ướ ượ ỉ ệ ạ ẩ ủ
lô hàng v i đ  tin c y 95%.ớ ộ ậ

b) Mu n l ng t  l  trái cây không đ t tiêu chu n ố ượ ỉ ệ ạ ẩ
v i đ  chính xác là 0,005 thì đ  tin c y là bao nhiêuớ ộ ộ ậ

c) Mu n l ng t  l  trái cây không đ t tiêu chu n ố ượ ỉ ệ ạ ẩ
v i đ  chính xác là 0,01 và đ  tin c y là 99% thì c n ớ ộ ộ ậ ầ
ki m tra bao nhiêu s tể ọ



Gi iả

a) G i p là c l ng t  l  trái cây không đ t tiêu ọ ướ ượ ỉ ệ ạ
chu n c a lô hàng v i đ  tin c y 95% ta có công ẩ ủ ớ ộ ậ
th c c l ng:ứ ướ ượ

( )

( )

1 2

1 2

1
,  

450
: 0,09;1 95% 1,96

50 100

0,09 1 0,09
, 0,09  1,96

5000

n n
n

n

f f
p p f t

n

Do f t

p p

α

αα

−
=

= = − = ⇒ =
×

−
⇒ =

m

m



Khi đó

( )

( )

1

2

0,09 1 0,09
1,96 0,008

5000

0,09 0,008 0,082

0,09 0,008 0,098

0,082 0,098 95%

p

p

p

ε
−

= =

= − =
⇒ = + =
⇒ ≤ ≤

V y t  l  trái cây không đ t chu n n m trong ậ ỉ ệ ạ ẩ ằ
kho ng t  8,2% đ n 9,8% v i đ  tin c y là 95%ả ừ ế ớ ộ ậ



b) Theo công th c c l ng t  l  đám đông ta có:ứ ướ ượ ỉ ệ

( ) ( ) ( )

( ) ( )
( )

( )
( ) ( )

22

22
2

1 1

5000 0,005
1,5376 1,24

1 0,09 1 0,09

1 2 2 1,24 2 0,3925 0,785   (78,5%)

n n n n

n n

f f f f
t t

n n

n
t t

f f

t

α α

α α

α

ε ε

ε

α ϕ ϕ

− −
= ⇒ =

×
⇒ = = = ⇒ =

− −

⇒ − = = = × =

V y đ  tin c y đ t đ c là 78,5%ậ ộ ậ ạ ượ



c) Theo công th c c l ng t  l  đám đông ta có:ứ ướ ượ ỉ ệ

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
( )

22

2 2

22

1 1

1 0,09 1 0,09 2,58
5451,59

0,01

5452

n n n n

n n

f f f f
t t

n n

f f t
n

n

α α

α

ε ε

ε

− −
= ⇒ =

− −
⇒ = ≈ =

⇒ =  traùi hay 55 soït

V y ta ph i ki m tra ít nh t là 55 s tậ ả ể ấ ọ



Ví d  2 (Bài toán đ m cá)ụ ế
Muoán bieát ñöôïc soá caù trong moät hoà 

lôùn ngöôøi ta baét leân 2000 con, ñaùnh 
daáu xong laïi thaû xuoáng hoà. Sau ñoù 
ngöôøi ta baét leân 400 con vaø thaáy coù 80 
con ñöôïc ñaùnh daáu. 

Vôùi ñoä tin caäy 95% haõy öôùc löôïng soá 
caù trong hoà.

Giaûi
Ta goïi N laø soá caù trong hoà, p laø tæ leä 

caù coù ñaùnh daáu trong hoà ta coù: 
2000

p
N

=



Tröôùc heát ta öôùc löôïng tæ leä p soá con caù ñaõ 
ñaùnh daáu trong hoà:

Theo coâng thöùc öôùc löôïng tæ leä ñaùm ñoâng ta 
coù:

( )

( )

1 2

1 2

(1 )
,

80
0,2;  1- 95% 1,96

400

0, 2 1 0,2
, 0,2 1,96

400

0,2 1 0, 2
1,96 0,0392

400

n n
n

n

f f
p p f t

n

f t

p p

α

αα

ε

−=

= = = ⇒ =

× −
= ×

× −
= × =

m

m



Suy ra:

( ) ( )

1

2

0,2 0,0392 0,1608
0,1608 0,2392(95%)

0, 2 0,0392 0,2392

2000 2000
:

1 1 1
0,1608 0,2392

0,2392 0,1608

2000 2000 2000
8361 12438

0,2392 0,1608

p
p

p

Do p N
N p

p
p

con N con
p

= − =
⇒ ⇒ ≤ ≤ = + =

= ⇒ =

≤ ≤ ⇒ ≤ ≤

⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤

Vaäy öôùc löôïng soá caù trong hoà coù khoaûng töø 
8361 con ñeán 12438 con vôùi ñoä tin caäy laø 98%



§3 – LÝ THUY T KI M Đ NHẾ Ể Ị  
3.1 – KI M Đ NH GI  THI T THAM SỂ Ị Ả Ế Ố
3.1.1 – Ki m đ nh 2 phíaể ị
A – Bài toán ki m đ nh trung bìnhể ị
Cho m t đám đông có trung bình ộ μ ch a bi t.ư ế
Đ t m t gi  thi t Hặ ộ ả ế 0 v  ề μ : “μ = μ0”

V n đ  đ t ra là v i m c ý nghĩa ấ ề ặ ớ ứ α cho tr cướ
hãy ki m tra gi  thi t Hể ả ế 0 là đúng hay sai

Bài toán này đ c g i là bài toán ki m đ nhượ ọ ể ị
gi  thi t trung bình đám đông ả ế



Gi i quy t ả ế

Tr ng h p 1: ườ ợ Bi t ph ng sai ế ươ σ2

B c 1: ướ
Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “μ = μ0 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “μ s μ0 “

B c 2:ướ
Tính th ng kê:ố
Tính tα 

( )0x n
t

µ

σ

−
=



B c 3: ướ K t lu nế ậ

1) N u | t |ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

Và bác b  Hỏ 1

2) N u | t | > ế tα thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 và 

Ch p nh n Hấ ậ 1

Ghi chú: Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  ta có k tị ỏ ế

lu n:ậ
0 0:Khi x µ µ µ> ⇒ >

0 0:Khi x µ µ µ< ⇒ <



Tr ng h p 2: ườ ợ Bi t ph ng sai ế ươ σ2  và n  
30

B c 1: ướ
Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “μ = μ0 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “μ s μ0 “

B c 2:ướ
Tính th ng kê:ố
Tính tα 

( )0x n
t

S

µ−
=



B c 3: ướ K t lu nế ậ

1) N u | t |ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

Và bác b  Hỏ 1

2) N u | t | > ế tα thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 và 

Ch p nh n Hấ ậ 1

Ghi chú: Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  ta có k tị ỏ ế

lu n:ậ
0 0:Khi x µ µ µ> ⇒ >

0 0:Khi x µ µ µ< ⇒ <



Tr ng h p 3: ườ ợ Ch a bi t ph ng sai ư ế ươ σ2

n < 30
B c 1: ướ
Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “μ = μ0 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “μ s μ0 “

B c 2:ướ
Tính th ng kê:ố
Tính tn-1

α

( )0x n
t

S

µ−
=



B c 3: ướ K t lu nế ậ

1) N u | t |ế # tn-1
α thì ta ch p nh n gi  thi t ấ ậ ả ế

H0 và bác b  Hỏ 1

2) N u | t | > ế tn-1
α thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 và 

Ch p nh n Hấ ậ 1

Ghi chú: Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  ta có k tị ỏ ế

lu n:ậ 0 0:Khi x µ µ µ> ⇒ >

0 0:Khi x µ µ µ< ⇒ <



Ví d  áp d ngụ ụ
Ví d  1ụ
Giám đ c m t xí nghi p cho bi t l ng trung bình ố ộ ệ ế ươ

c a m t công nhân là 2,5 tri u đ ng / thángủ ộ ệ ồ
Ch n ng u nhiên 36 công nhân thì th y l ng trung ọ ẫ ấ ươ

bình là 2,3 tri u đ ng / tháng. Bi t đ  l ch tiêu ệ ồ ế ộ ệ
chu n là 0,5 tri u hãy ki m đ nh tuyên b  c a ông ẩ ệ ể ị ố ủ
giám đ c v i m c ý nghĩa 5%.ố ớ ứ

Gi iả
G i ọ μ là m c ứ l ng trung bình c a m t công nhân. ươ ủ ộ

Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0:”μ = 2,5”. Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý ở ứ
nghĩa 5% 



Gi iả

G i ọ μ là m c ứ l ng trung bình c a m t công ươ ủ ộ
nhân. 

Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0:”μ = 2,5”.

V i đ i thi t ớ ố ế H0:”μ s 2,5”. 

Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa 5%ở ứ

Tính: ( ) ( )0 2,3 2,5 36
2,4

0,5

0,05 1,96

x n
t

t t tα α

µ

σ
α

− −
= = =

= ⇒ = ⇒ >



Suy ra bác b  Hỏ 0, ch p nh n Hấ ậ 1 

L i c a giám đ c không tin c y đ c. ờ ủ ố ậ ượ
Th c t  m c l ng trung bình c a m t ự ế ứ ươ ủ ộ
công nhân th p h n 2,5 tri u đ ng/thángấ ơ ệ ồ



Ví d  2ụ

Tr c đây tr ng l ng thanh niên đ  tu i 20 c a ướ ọ ượ ộ ổ ủ
vùng A là 45kg. Năm nay ng i ta ch n ng u nhiên ườ ọ ẫ
100 thanh niên và xác đ nh đ c tr ng l ng trung ị ượ ọ ượ
bình là 48kg; ph ng sai m u hi u ch nh là 100kgươ ẫ ệ ỉ 2

V i m c ý nghĩa 5% hãy ki m tra xem tr ng l ng ớ ứ ể ọ ượ
c a thanh niên trong vùng có thay đ i hay không?ủ ổ



Gi iả

G i ọ μ là tr ng l ng trung bình c a thanh ọ ượ ủ
niên trong vùng hi n nayệ

Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0:”μ = 45”

Đ i thi t ố ế H1:”μ s 45” và ki m đ nh Hể ị 0  m c ở ứ
ý nghĩa 5%.

Ta có ( ) ( )0 48 45 100
3

10
0,05 1,96 | |

x n
t

S
t t tα α

µ

α

− −
= = =

= ⇒ = ⇒ >



Suy ra bác b  Hỏ 0, ch p nh n Hấ ậ 1  

K t lu n tr ng l ng c a thanh niên trong ế ậ ọ ượ ủ
vùng có tăng lên.



Ví d  3ụ

M t công ty s n xu t pin tuyên b  r ng pin c a h  ộ ả ấ ố ằ ủ ọ
có tu i th  trung bình là 21,5 gi . M t c  quan ki m ổ ọ ờ ộ ơ ể
tra ch t l ng ki m tra ng u nhiên 6 chi c pin và ấ ượ ể ẫ ế
thu đ c k t qu  v  tu i th  c a 6 chi c pin này là: ượ ế ả ề ổ ọ ủ ế
19, 18, 22, 20, 16, 25.

Ki m tra l i thông tin trên v i m c ý nghĩa là 5%ể ạ ớ ứ
Gi iả
G i ọ μ là tu i th  trung bình c a lo i pin do công ty s n ổ ọ ủ ạ ả

xu t. ấ Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0:”μ = 21,5” và ki m đ nh Hể ị 0  ở

m c ý nghĩa 5%ứ .



Tính toán ta đ c ượ

° ( ) °

( ) ( )

2 2 2 2 2 2
2

22 22 2

0

1 5 1
0,05

19 18 22 20 16 25
20

6

19 18 22 20 16 25
408,3

6

8,3 10 3,16
1

20 21,5 6
1,16

3,16

2,571n n

x

x

n
S x x S S S

n

x n
t

S

t t t tα α

µ

− −

+ + + + += =

+ + + + += =

= − = ⇒ = = ⇒ =
−

− −
= = =

= = ⇒ <

Ta ch p nh n Hấ ậ 0  m c ý nghĩa ở ứ α = 5%
V y tuyên b  c a công ty là đúngậ ố ủ



B – Bài toán ki m đ nh v  t  lể ị ề ỉ ệ

Cho m t đám đông có t  l  pộ ỉ ệ  ch a bi t. Đ t ư ế ặ
m t gi  thi t Hộ ả ế 0 v  p : “p = pề 0”

V n đ  đ t ra là v i m c ý nghĩa ấ ề ặ ớ ứ α cho

tr c hãy ki m tra gi  thi t Hướ ể ả ế 0 là đúng hay 

sai

Bài toán này đ c g i là bài toán ki m đ nhượ ọ ể ị
gi  thi t t  l  đám đôngả ế ỉ ệ



Gi i quy t ả ế

B c 1: ướ
Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “p = p0 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “p s p0 “

B c 2:ướ
Tính th ng kê:ố

Tính tα (tra b ng G)ả

( )
( )

0

0 01

p p n
t

p p

−
=

−



B c 3: ướ K t lu nế ậ

1) N u | t |ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

và bác b  Hỏ 1

2) N u | t | > ế tα thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 và 

Ch p nh n Hấ ậ 1

Ghi chú: Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  ta có k tị ỏ ế

lu n:ậ
0 0: nKhi f p p p> ⇒ >

0 0: nKhi f p pµ< ⇒ <



                      Ví d  áp d ngụ ụ

Ví d  1ụ
M t tài li u cũ cho bi t t  l  h  dân thích xem ộ ệ ế ỉ ệ ộ

ch ng trình “Phim Vi t” là 80%. Ki m tra ng u ươ ệ ể ẫ
nhiên 36 h  dân thì th y có 25 h  thích xem ch ng ộ ấ ộ ươ
trình này. V i m c ý nghĩa 5% có ch p nh n tài li u ớ ứ ấ ậ ệ
này hay không?

Gi iả
G i p là t  l  h  dân thích xem ch ng trình “Phim ọ ỉ ệ ộ ươ

Vi t”. ệ
Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0: ”p = 0,8”, Đ i thi t Hố ế 1: ”p s 0,8”

Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa 5%ở ứ



Ta có:

( )

( )

0

0 (1 )

0,7 0,8 3625
0,7 1,5

36 0,8(1 0,8)

1,96

n

o

n

f p n
t

p p

f t

t t tα α

−
=

−

−
= = ⇒ = = −

−

= ⇒ <

V y ta ch p nh n gi  thi t Hậ ấ ậ ả ế 0; Bác b  Hỏ 1

Nghĩa là thông tin cho r ng t  l  80% ng i thích ằ ỉ ệ ườ
ch ng trình “Phim Vi t” có th  tin c y đ cươ ệ ể ậ ượ



Ví d  2ụ

M t b n báo cáo nói r ng 80% gia đình trong thành ộ ả ằ
ph  có máy vi tính  nhà. Đ  ki m tra ng i ta ố ở ể ể ườ
ch n ng u nhiên 80 gia đình trong thành ph  và th y ọ ẫ ố ấ
có 68 h  có máy tính cá nhân.ộ

Ki m đ nh thông tin trên v i m c ý nghĩa ể ị ớ ứ α = 2%
Gi iả
G i p là t  l  h  dân có máy vi tính  nhà. ọ ỉ ệ ộ ở
Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0: ”p = 0,8”, Đ i thi t Hố ế 1: ”p s 0,8”

Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa 2%ở ứ



Ta có

( )

( )

0

0 (1 )

0,85 0,8 8068
0,85 2,5

80 0,8(1 0,8)

2% 2,34

n

o

n

f p n
t

p p

f t

t t tα αα

−
=

−

−
= = ⇒ = =

−

= ⇒ = ⇒ >

Ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 ; ch p nh n Hấ ậ 1 
Th c t  s  gia đình có máy tính cá nhân  nhà ự ế ố ở
trong thành ph  cao h nố ơ



Ví d  3ụ

T  l  ph  ph m c a m t nhà máy tr c đây ỉ ệ ế ẩ ủ ộ ướ
là 5%. Năm nay nhà máy áp d ng m t bi n ụ ộ ệ
pháp c i ti n k  thu t m i. Đ  nghiên c u ả ế ỹ ậ ớ ể ứ
tác d ng c a bi n pháp k  thu t m i, ng i ụ ủ ệ ỹ ậ ớ ườ
ta l y ng u nhiên m t m u g m 800 s n ấ ẫ ộ ẫ ồ ả
ph m ki m tra th y có 24 ph  ph m.ẩ ế ấ ế ẩ

A) Cho bi t k t lu n v  bi n pháp c i ti n ế ế ậ ề ệ ả ế
k  thu t v i m c ý nghĩa 1%ỹ ậ ớ ứ

  



B) V i m c ý nghĩa 5%, n u nhà máy báo cáo ớ ứ ế
t  l  ph  ph m sau khi áp d ng bi n pháp m i ỉ ệ ế ẩ ụ ệ ớ
là 2% thì có tin đ c khôngượ

Gi iả
G i p là t  l  ph  ph m sau khi áp d ng bi n ọ ỉ ệ ế ẩ ụ ệ

pháp c i ti n k  thu t m i. ả ế ỹ ậ ớ
Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0: ”p = 0,05”

Đ i thi t Hố ế 1:”p s 0,05”

Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa 1%ở ứ



Ta có

V y bác b  Hậ ỏ 0, ch p nh n Hấ ậ 1 

Suy ra bi n pháp k  thu t m i có tác d ng ệ ỹ ậ ớ ụ
t t do làm gi m t  l  ph  ph m ố ả ỉ ệ ế ẩ

( )

( )

0

0 (1 )

0,03 0,05 80024
0,03 2,59

800 0,05(1 0,05)

1% 2,58

n

o

n

f p n
t

p p

f t

t t tα αα

−
=

−

−
= = ⇒ = = −

−

= ⇒ = ⇒ >



B) G i p là t  l  ph  ph m sau khi áp d ng ọ ỉ ệ ế ẩ ụ
bi n pháp c i ti n k  thu t m i. ệ ả ế ỹ ậ ớ

Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0: ”p = 0,02”

Đ i thi t Hố ế 1:”p s 0,02”

Ta ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa 5%ở ứ

 Ta có
( )0

0 (1 )
n

o

f p n
t

p p

−
=

−
( )0,03 0,02 800

2,02
0,02(1 0,02)

−
= =

−

5% 1,96t t tα αα = ⇒ = ⇒ >



Suy ra bác b  Hỏ 0, ch p nh n Hấ ậ 1 

V y báo cáo c a nhà máy t  l  ph  ph m là ậ ủ ỉ ệ ế ẩ
2% không đúng theo th c t .ự ế



B – Bài toán ki m đ nh v  ph ng saiể ị ề ươ

Cho m t đám đông có ph ng sai ộ ươ σ ch a ư
bi t. Đ t m t gi  thi t Hế ặ ộ ả ế 0 v  ề σ : “σ = σ0”

V n đ  đ t ra là v i m c ý nghĩa ấ ề ặ ớ ứ α cho

tr c hãy ki m tra gi  thi t Hướ ể ả ế 0 là đúng hay 

sai

Bài toán này đ c g i là bài toán ki m đ nhượ ọ ể ị
gi  thi t ph ng sai đám đôngả ế ươ



Gi i quy t ả ế

B c 1: ướ
Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “σ2 = σ2

0 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “σ 2s σ2
0 “

B c 2:ướ
Tính th ng kê:ố

Tính 

( ) 2
2

2
0

1n S
χ

σ
−

=

( ) ( )2 2

1
2 2

1 ; 1n nα αχ χ
−

− −



B c 3: ướ K t lu nế ậ

1) N u ế

thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0và bác b  Hỏ 1

2) N u ế

thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0 và ch p nh n Hấ ậ 1

( ) ( )2 2 2

1
2 2

1 1n nα αχ χ χ
−

− ≤ ≤ −

( ) ( )2 2 2 2

1
2 2

1 1n nα αχ χ χ χ
−

− > ∨ − <



Ghi chú:

Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  ta có k t lu n:ị ỏ ế ậ

2 2 2 2
0 0:Khi S σ σ σ> ⇒ >

2 2 2 2
0 0:Khi S σ σ σ< ⇒ <



Ví d  áp d ngụ ụ

N u máy móc ho t đ ng bình th ng thì ế ạ ộ ườ
kích th c c a m t lo i s n ph m là m t ướ ủ ộ ạ ả ẩ ộ
ĐLNN có quy lu t phân ph i chu n v i ậ ố ẩ ớ
ph ng sai ươ σ2 = 25cm2 . 

Nghi ng  máy ho t đ ng không bình th ng, ờ ạ ộ ườ
ng i ta đó th  20 s n ph m và tính đ c Sườ ử ả ẩ ượ 2 
= 27,5 cm2

V i m c ý nghĩa 2%, hãy k t lu n v  đi u ớ ứ ế ậ ề ề
nghi ng  nàyờ



Gi iả

G i ọ σ2 là ph ng sai c a kích th c s n ươ ủ ướ ả
ph m hi n nay.ẩ ệ

Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “σ2 = 25 “

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “σ2 s 25 “ 

Tính:
( ) 2

2
2
0

1 19 27,5
20,9

25

n S
χ

σ
− ×= = =



Tra b ng I ta đ c:ả ượ

V y ch p nh n Hậ ấ ậ 0 bác b  Hỏ 1 

Suy ra máy ho t đ ng bình th ngạ ộ ườ

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2
0,02 0,01

2 2

2 2 2
0,02 0,99

1 1
2 2

1 20 1 19 7,6327

1 20 1 19 36,1908

n

n

α

α

χ χ χ

χ χ χ
− −

− = − = =

− = − = =

( ) ( )2 2 2

1
2 2

1 1n nα αχ χ χ
−

⇒ − ≤ ≤ −



3.1.2 – Ki m đ nh m t phíaể ị ộ

1 – Ki m đ nh trung bìnhể ị
A) Phía ph iả
Gi  thi t không: Hả ế 0: “μ = μ0”

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 1: “μ > μ0”

(1) N u n ế  30, bi t ế σ:
- Tính

- Tính t2α 

( )0
t

x nµ

σ

−
=



- N u |t| ế  t2α : Ch p nh n Hấ ậ 0 bác b  Hỏ 1

- N u |t| > tế 2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

N u n ế  30, ch a bi t ư ế σ: Ta thay σ b ng S và ằ
l p lu n nh  trên ậ ậ ư

(2) N u n < 30, bi t ế ế σ:
Tính

N u t ế  t2α : Ch p nh n Hấ ậ 0 bác b  Hỏ 1

N u t > tế 2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

( )0

2;   
x n

t t α

µ

σ

−
=



(2) N u n < 30, không bi t ế ế σ:
Tính

N u t ế  tn-1
2α : Ch p nh n Hấ ậ 0 bác b  Hỏ 1

N u t > tế n-1
2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

( )0 1
2;   n

n
t t

x

S α

µ
−

−
=



A) Phía trái

Gi  thi t không: Hả ế 0: “μ = μ0”

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 1: “μ < μ0”

Ti n hành ki m đ nh nh  đ i v i phía ph i ế ể ị ư ố ớ ả
ch  l u ý tính t theo công th cỉ ư ứ

( )0
 

nx
t

µ

σ

−
=

( )0
   

n
hay t

S

xµ −
=



Ví d  áp d ngụ ụ

M t công ty có m t h  th ng máy vi tính có ộ ộ ệ ố
th  x  lý 1200 hóa đ n trong m t gi . Công ể ử ơ ộ ờ
ty v a cho nh p v  m t h  th ng máy m i. ừ ậ ề ộ ệ ố ớ
Cho ch y th  40 gi  thì th y s  hóa đ n x  ạ ử ờ ấ ố ơ ử
lý m t gi  trung bình là 1260 v i đ  l ch tiêu ộ ờ ớ ộ ệ
chu n là 215ẩ

V i m c ý nghĩa 5% hãy nh n xét h  th ng ớ ứ ậ ệ ố
m i có t t h n h  th ng cũ hay khôngớ ố ơ ệ ố



Gi iả

G i ọ μ là s  th i gian x  lý trung bình trong ố ờ ử
m t gi  c a h  th ng máy vi tính m iộ ờ ủ ệ ố ớ

Đ t gi  thi t không: Hặ ả ế 0: “μ = 1200” (nghĩa là 
HT m i t t b ng HT cũ)ớ ố ằ

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 1: “μ > μ0” (nghĩa là HT m i ớ
t t h n HT cũ)ố ơ

Ta tính:



Tra b ng F ta tính: tả 2α = t2x0,05 = t0,1 

Suy ra t > t2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

V y h  th ng máy m i t t h n h  th ng ậ ệ ố ớ ố ơ ệ ố
máy cũ

( ) ( )0 1260 1200 40
1,76

215

nx
t

S

µ− −
= = =

( )2 2

1 2 1 0,1
0,45 1,64

2 2
t tα α

αφ − −= = = ⇒ =



2 – Ki m đ nh t  l  ể ị ỉ ệ

A) Phía ph iả
Gi  thi t không: Hả ế 0: “p = p0”

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 1: “p > p0”

Tính

N u t ế  t2α : Ch p nh n Hấ ậ 0 bác b  Hỏ 1

N u t > tế 2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

( )0
2

0

;  
(1 )

n

o

p n
t t

p p

f
α

−
=

−



B) Phía trái 

Gi  thi t không: Hả ế 0: “p = p0”

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 1: “p > p0”

Tính

N u t ế  t2α : Ch p nh n Hấ ậ 0 bác b  Hỏ 1

N u t > tế 2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

( )0
2

0

;  
(1 )o

np n
t t

p p

f
α

−
=

−



C) Ví dụ

M t báo cáo nói r ng t  l  gia đình  TP H  ộ ằ ỷ ệ ở ồ
Chí Minh có máy tính cá nhân là 85%. M t ộ
m u ki m tra g m 80 h  dân cho th y có 72 ẫ ể ồ ộ ấ
h  có máy tính  nhà.ộ ở

V i m c ý nghĩa 2% hãy xét xem t  l  h  dân ớ ứ ỉ ệ ộ
trong TP có máy tính cá nhân có cao h n t  l  ơ ỷ ệ
chung hay không?



Gi iả

G i p là t  l n h  dân hi n có máy tính cá ọ ỷ ệ ộ ệ
nhân  nhà.ở

 Đ t gi  thi t không: Hặ ả ế 0:“p = 0,85”

Gi  thi t đ i: Hả ế ố 0: “p > 0,85”

Tính ( )

( )
( )

0

0

72
; 0,9

80(1 )

0,9 0,80 80
2, 236

0,80 1 0,80

n

o

n p n
t f

p p

t

f −
= = =

−

−
⇒ = =

−



Suy ra t > t2α : Bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1

V y t  l  h  dân có máy tính cá nhân  nhà ậ ỷ ệ ộ ở
cao h n so v i báo cáo ơ ớ

( ) ( )
2 0,04

2 0,04 2

0,02

1 0,04
0,48 2,06

2

t t

t t t

α

α α

α

φ φ

= ⇒ =
−= = = ⇒ =



3 – Ki m đinh ph ng saiể ươ

A) Phía ph iả
 Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “σ2 = σ2

0 “

 Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “σ2 > σ2
0 “

Tính:

 N uế
Thì bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1 

( ) 2
2

2
0

1n S
χ

σ
−

= ( )2
1 1nαχ − −

( )2 2
1 1nαχ χ −> −



B) Phía trái

 Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “σ2 = σ2
0 “

 Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “σ2 < σ2
0 “

Tính:

 
N uế
Thì bác b  Hỏ 0 ch p nh n Hấ ậ 1 

( ) 2
2

2
0

1n S
χ

σ
−

= ( )2 1nαχ −

( )2 2 1nαχ χ< −



C) Ví dụ

Đo đ ng kính 12 s n ph m c a m t dây ườ ả ẩ ủ ộ
chuy n s n xu t ng i ta tính đ c S = 0,3. ề ả ấ ườ ượ
Bi t r ng n u đ  bi n đ ng c a các s n ế ằ ế ộ ế ộ ủ ả
ph m l n h n 0,2 thì dây chuy n s n xu t ẩ ớ ơ ề ả ấ
ph i d ng l i đ  đi u ch nh. ả ừ ạ ể ề ỉ

V i m c ý nghĩa 5%, ng i ki m tra có k t ớ ứ ườ ể ế
lu n nh  th  nào?ậ ư ế



Gi iả

G i  là đ  bi n đ ng c a đ ng kính s n ọ ộ ế ộ ủ ườ ả
ph m.ẩ

Đ t gi  thi t không Hặ ả ế 0 : “σ2 = (0,2)2 = 0,04”

Đ t đ i thi t Hặ ố ế 1 : “σ2 > 0,04”

Tính:
( ) ( ) ( ) 22

2
2
0

1 12 1 0,3
24,75

0,04

n S
χ

σ
− −

= = =

( ) ( ) ( )2 2 2
1 1 0,05 0,951 12 1 11 19,6752nαχ χ χ− −− = − = =



Suy ra

V y bác b  gi  thi t Hậ ỏ ả ế 0 ch p nh n Hấ ậ 1

Do đó dây chuy n c n ph i đi u ch nh vì đ  ề ầ ả ề ỉ ộ
bi n đ ng l n h n m c cho phépế ộ ớ ơ ứ

( )2 2 1nαχ χ< −



§4 – LÝ THUY T SO SÁNHẾ

4.1 – So sánh hai trung bình

4.1.1 – Bài toán

Cho hai đám đông có trung bình μ1, μ2 ch a bi t. ư ế

Đ t m t gi  thi t Hặ ộ ả ế 0 : “μ1 = μ2”

V n đ  đ t ra là v i m c ý nghĩa ấ ề ặ ớ ứ α cho tr c hãy ướ
ki m tra gi  thi t Hể ả ế 0 là đúng hay sai

4.1.2 – Ph ng phápươ
T  đám đông th  nh t ch n ra m t m u có kíchừ ứ ấ ọ ộ ẫ
th c là nướ 1; tính trung bình m u và ph ng sai ẫ ươ

m u hi u ch nh ẫ ệ ỉ 1 1;  n nx S



T  đám đông th  nh t ch n ra m t m u có kíchừ ứ ấ ọ ộ ẫ
th c là nướ 2; tính trung bình m u và ph ng sai ẫ ươ

m u hi u ch nhẫ ệ ỉ 2 2;  n nx S

1 2

2 2
1 2

1 2

n nx x
t

n n

σ σ

−
=

+

Tr ng h p 1:ườ ợ   Bi t các ph ng sai ế ươ σ1
2 và σ2

2

B c 1:ướ

Tính t theo công th c:ứ

Tính tα

B c 2 : ướ K t lu nế ậ
1) N u t ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

2) N u t > tế α thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0



Tr ng h p 2: ườ ợ Không bi t các ph ng sai ế ươ σ1
2 

và σ2
2 

1) N u nế 1, n2 P 30 ta ti n hành ki m đ nh:ế ể ị

- Tính t theo công th c: ứ

- Tính tα

- So sánh t v i tớ α và k t lu nế ậ

N u t ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

N u t > ế tα thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0

1 2

2 2
1 2

1 2

n nx x
t

S S
n n

−
=

+



2) N u ế n1 ho c nặ 2 < 30 ta ti n hành ki m đ nh:ế ể ị

-  Tính t theo công th c:ứ

- Tính tα
n1

 
+ n2 - 2

- So sánh t v i tớ α
n1

 
+ n2 – 2  và k t lu n:ế ậ

N u t ế # tα
n1

 
+ n2 - 2 thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

N u t > tế α
n1

 
+ n2 - 2 thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0

( ) ( )2 2
1 2 1 1 2 22

2 2
1 2

1 2

1 1
   

2

n nx x n S n S
t S

n nS S
n n

− − + −
= =

+ −
+

vôùi



Ghi chú:

Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  thì ta k t lu n ị ỏ ế ậ μ1 ≠ μ2  ở

m c ý nghĩa ứ α. 

Tuy nhiên:

N u xế n1 > xn2 thì ta k t lu n ế ậ μ1 > μ2

N u xế n1 < xn2 thì ta k t lu n ế ậ μ1 < μ2



Ví d  áp d ngụ ụ

Ví d  1ụ
T  đám đông th  nh t ng i ta l y m t m u kích ừ ứ ấ ườ ấ ộ ẫ

th c là 40; tính đ c trung bình m u là 130. T  ướ ượ ẫ ừ
đám đông th  hai ng i ta l y m t m u kích th c ứ ườ ấ ộ ẫ ướ
là 50; tính đ c trung bình m u là 140. Bi t ph ng ượ ẫ ế ươ
sai c a đám đông th  nh t là 80, c a đám đông th  ủ ứ ấ ủ ứ
hai là 100.

So sánh trung bình c a hai đám đông v i m c ý ủ ớ ứ
nghĩa α = 1%



Gi iả

Theo gi  thi t c a bài toán ta cóả ế ủ

2
1 1 1

2
2 2 2

1 2

2 2
1 2

1 2

40; 130; 80

50; 140; 100

130 140
5

80 100
40 50

1% 2,58

n

n

n n

n x

n x

x x
t

t t
n n

t

α

α

σ
σ

σ σ

α

= = =

= = =

− − = = =
⇒ >+ +

= ⇒ = 

 V y gi  thi t Hậ ả ế 0 b  bác b   m c ý nghĩa ị ỏ ở ứ α = 1%



Nh ngư

1 2 1 2n nx x µ µ< ⇒ <

V y trung bình c a đám đông th  nh t nh  h n ậ ủ ứ ấ ỏ ơ
trung bình c a đám đông th  haiủ ứ



Ví d  2ụ

Ki m tra ch t l ng c a m t lo i s n ph m do hai ể ấ ượ ủ ộ ạ ả ẩ
nhà máy s n xu t ng i ta ch n ng u nhiên t  m i ả ấ ườ ọ ẫ ừ ỗ
nhà máy m t m u g m 225 s n ph m và xác đ nh ộ ẫ ồ ả ẩ ị
các khuy t t t c a m i s n ph m.  nhà máy th  ế ậ ủ ỗ ả ẩ Ở ứ
nh t ng i ta tính s  khuy t t t trung bình là 2,3 ấ ườ ố ế ậ
v i ph ng sai m u hi u ch nh là 3,24.  nhà máy ớ ươ ẫ ệ ỉ Ở
th  hai ng i ta tính s  khuy t t t trung bình là 2,5 ứ ườ ố ế ậ
v i ph ng sai m u hi u ch nh là 4,06. ớ ươ ẫ ệ ỉ

So sánh s  khuy t t t trung bình c a lo i s n ph m ố ế ậ ủ ạ ả ẩ
do hai nhà máy s n xu t v i m c ý nghĩa là ả ấ ớ ứ α = 5%



Gi iả

G i ọ μ1, μ2 l n l t là s  khuy t t t trung bình c a ầ ượ ố ế ậ ủ
lo i s n ph m do hai nhà máy 1 và 2 s n xu t. Đ t ạ ả ẩ ả ấ ặ
gi  thi t Hả ế 0:” μ1 = μ2” và ki m đ nh Hể ị 0  m c ý ở ứ
nghĩa α = 5%

T  gi  thi t ta có:ừ ả ế

2
1 1 1

2
2 2 2

225; 2,3; 3,24

225; 2,5; 4,06

n n

n n

n x S

n x S

= = =

= = =



Do n1 và n2 > 30 nên ta tính

1 2

2 2
1 2

1 2

2,3 2,5 0, 2 15 3
1,1

2,73,24 4,06 7,3

225 225

5% 1,96

n nx x
t

S S

n n

t t tα αα

− − ×= = = = =
++

= ⇒ = ⇒ >

V y ta ch p nh n gi  thi t Hậ ấ ậ ả ế 0  m c ý nghĩa      ở ứ α 
= 5% 
Suy ra s  khuy t t t trung bình c a lo i s n ố ế ậ ủ ạ ả
ph m do hai nhà máy là nh  nhauẩ ư



Ví d  3ụ

Hai công ty cùng s n xu t m t lo i pin vi n thông. ả ấ ộ ạ ễ
Ki m ta công ty A 10 chi c thì th y tu i th  trung ể ế ấ ổ ọ
bình là 4,8 năm, v i đ  l ch tiêu chu n là 1,1 năm; ớ ộ ệ ẩ
Ki m ta công ty B 12 chi c thì th y tu i th  trung ể ế ấ ổ ọ
bình là 4,3 năm, v i đ  l ch tiêu chu n là 0,9 năm.ớ ộ ệ ẩ

 So sánh tu i th  trung bình c a lo i pin vi n thông ổ ọ ủ ạ ễ
do hai công ty s n xu t v i m c ý nghĩa là ả ấ ớ ứ α = 5%



Gi iả
G i ọ μ1, μ2 l n l t là tu i th  trung bình c a lo i ầ ượ ổ ọ ủ ạ

pin do hai công ty A và B s n xu t. Đ t gi  thi t ả ấ ặ ả ế
H0:” μ1 = μ2” và ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa      ở ứ α = 
1%

T  gi  thi t ta có:ừ ả ế

( ) ( ) ( ) ( )

1 1 1

2 2 2

2 22 2
1 1 2 22

1 2

10; 4,8; 1,1

12; 4,3; 0,9

1 1 9 1,1 11 0,9
0,99

2 10 12 2

n

n

n x S

n x S

n S n S
S

n n

= = =

= = =

− + − × + ×
⇒ = = =

+ − + −



Do n1 và n2 < 30 nên ta tính:

1 2

1 2

1 2

2

1 2

2 20
0,05

4,8 4,3
1,174

0,99 0,99
10 12

5% 2,845

n n

n n

n n

x x
t

S S
t t

n n

t t

α

αα

+ −

+ −

− − = = =
 ⇒ <+ + 

= ⇒ = = 

V y ta ch p nh n gi  thi t Hậ ấ ậ ả ế 0  m c ý nghĩa          ở ứ α 
= 5% 
Suy ra s  tu i th  trung bình c a lo i  và B s n ố ổ ọ ủ ạ ả
xu t là nh  nhauấ ư



4.2 – So sánh hai t  lỉ ệ

4.2.1 – Bài toán

Cho hai đám đông có các t  l  pỉ ệ 1, p2 ch a bi t. ư ế

Đ t m t gi  thi t Hặ ộ ả ế 0 : “p1 = p2”

V n đ  đ t ra là:  V i m c ý nghĩa ấ ề ặ ớ ứ α cho tr c ướ
hãy ki m tra gi  thi t Hể ả ế 0 là đúng hay sai

Bài toán này đ c g i là bài toán so sánh hai t  l  ượ ọ ỉ ệ
c a hai đám đôngủ



4.2.2 – Ph ng pháp ki m đ nhươ ể ị
T  đám đông th  nh t ch n ra m t m u có kíchừ ứ ấ ọ ộ ẫ
th c là nướ 1; tính t  l  m u fỉ ệ ẫ n1

T  đám đông th  hai ch n ra m t m u có kíchừ ứ ọ ộ ẫ
th c là nướ 2; tính t  l  m u fỉ ệ ẫ n2

Ti n hành ki m đ nh:ế ể ị
- Tính t theo công th c: ứ

° °( )
1 2

1 2

1 1
1

n n

n n

f f
t

f f
n n

−
=

 
− + ÷

 

° 1 1 2 2

1 2

n n
n

n f n f
f

n n

+=
+

-V i t  l  m u chung: ớ ỉ ệ ẫ



- Tính tα 

- So sánh t v i tớ α và k t lu n:ế ậ

N u t ế # tα thì ta ch p nh n gi  thi t Hấ ậ ả ế 0

N u t > ế tα thì ta bác b  gi  thi t Hỏ ả ế 0

Ghi chú: 

Khi gi  thi t Hả ế 0 b  bác b  thì ta k t lu n ị ỏ ế ậ p1 ≠ p2  ở

m c ý nghĩa ứ α. Tuy nhiên:

N u fế n1 > fn2 thì ta k t lu n pế ậ 1 > p2

N u fế n1 < fn2 thì ta k t lu n pế ậ 1 < p2



Ví d  áp d ngụ ụ

Công ty n c gi i khát Côca – Côla ti n hành c i ướ ả ế ả
ti n công th c cho s n ph m c a mình. V i công ế ứ ả ẩ ủ ớ
th c cũ, khi cho 500 ng i dùng th  thì th y có 120 ứ ườ ử ấ
ng i a thích nó. V i công th c m i, khi cho 1000 ườ ư ớ ứ ớ
ng i dùng th  thì th y có 300 ng i a thích nó.ườ ử ấ ườ ư

So sánh t  l  nh ng ng i a thích Côca – Côla ỷ ệ ữ ườ ư
theo hai công th c cũ và m i và đ a ra k t lu n v  ứ ớ ư ế ậ ề
công th c m i  m c ý nghĩa ứ ớ ở ứ α = 2%



Gi iả
G i pọ 1, p2 l n l t là t  l  nh ng ng i a thích ầ ượ ỉ ệ ữ ườ ư

Côca – Côla theo công th c m i và cũ. Đ t gi  thi t ứ ớ ặ ả ế
H0:” p1 = p2” và ki m đ nh Hể ị 0  m c ý nghĩa      ở ứ α = 
2%

T  gi  thi t ta có:ừ ả ế

°

1 1 1

2 2 2

1 1 2 2

1 2

300
1000; 300 0,3

1000
120

500; 120 0,24
500

1000 0,3 500 0, 24
0,28

1000 500

n

n

n n
n

n m f

n m f

n f n f
f

n n

= = ⇒ = =

= = ⇒ = =

+ × + ×⇒ = = =
+ +



Tính các test th ng kêố

° °( ) ( )
1 2

1 2

0,3 0,24
2,4

1 11 1 0,28 1 0,281
1000 500

2% 2,34

n n

n n

f f
t

f f
n n

t t tα αα

− −
= = =

   − +− +  ÷ ÷   
= ⇒ = ⇒ >

Ta bác b  Hỏ 0  m c ý nghĩa ở ứ α = 2%
Do fn1 > fn2  nên p1 > p2 do đó t  l  nh ng ng i a thích ỉ ệ ữ ườ ư
Côca – Côla theo công th c m i cao h n. V y công ứ ớ ơ ậ
th c m i có hi u qu  t tứ ớ ệ ả ố



§5 – Ví d  t ng h pụ ổ ợ

Theo dõi ch t l ng c a m t lo i s n ph m do m t ấ ượ ủ ộ ạ ả ẩ ộ
nhà máy s n su t ng i ta ti n hành đo t p ch t có ả ấ ườ ế ạ ấ
trong s n ph m đó. Ki m tra trên m t s  s n ph m ả ẩ ể ộ ố ả ẩ
ta thu đ c k t qu  nh  sau:ượ ế ả ư

Löôïng  
taïp 
chaát(%)

0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

soá saûn 
phaåm

100 80 135 40 10 15 20



1) c l ng s  l ng t p ch t trung bình có trong lo i Ướ ượ ố ượ ạ ấ ạ
s n ph m trên v i đ  tin c y là 98%ả ẩ ớ ộ ậ

2) Nh ng s n ph m có l ng t p ch t d i 1% là ữ ả ẩ ượ ạ ấ ướ
nh ng s n ph m lo i A. Bi t r ng s  s n ph m do ữ ả ẩ ạ ế ằ ố ả ẩ
nhà máy s n su t ra là 20000 s n ph m, hãy c ả ấ ả ẩ ướ
l ng s  s n ph m lo i A do nhà máy s n su t v i ượ ố ả ẩ ạ ả ấ ớ
đ  tin c y 96%.ộ ậ

3) Khi c l ng tr ng l ng trung bình c a lo i s n ướ ượ ọ ượ ủ ạ ả
ph m do nhà máy s n su t có đ  chính xác là 0,06  thì ẩ ả ấ ộ
đ  tin c y c a c l ng là bao nhiêu?ộ ậ ủ ướ ượ

4) Ti n hành kh o sát 600 s n ph m cùng lo i do nhà ế ả ả ẩ ạ
máy th  hai s n su t ng i ta th y có 240 s n ph m ứ ả ấ ườ ấ ả ẩ
lo i A. V i m c ý nghĩa 2% có k t lu n đ c t  l  ạ ớ ứ ế ậ ượ ỉ ệ
s n ph m lo i A c a hai nhà máy b ng nhau đ c ả ẩ ạ ủ ằ ượ
hay không?



Giaûi
1) Tính toaùn treân maãu ta thu ñöôïc keát quaû nhö 

sau

± ( )
°

±

2

2 2

2
2 2

2 2

400; 552, 25; 1011, 25;

1 1
1,38; 2,53

0,620

0,788

0,623
1

0,789

180
0,45

400

i i i i

i i i i

n

n n x n x

x n x x n x
n n

S x x

S

n
S S

n
S

f

= = =

= = = =

= − =

=

= =
−

=

= =

∑ ∑
∑ ∑



2) Giaûi quyeát caùc yeâu caàu cuûa baøi 
toaùn
a) G i ọ μ là c l ng s  l ng t p ch t trung bình ướ ượ ố ượ ạ ấ

có trong lo i s n ph m trên v i đ  tin c y là 98% ta ạ ả ẩ ớ ộ ậ
th y: n = 400 > 30 nên ta có công th c c l ng:ấ ứ ướ ượ

( )

1 2 1 2

1

2

0,789
, , 1,38 2,34

400
0,789

2,34 0,092
400

1,38 0,092 1,288
1,288 1,472 98%

1,38 0,092 1,472

S
x t

n
αµ µ µ µ

ε

µ
µ

µ

= ⇔ =

= =

= − =
⇒ ⇒ ≤ ≤ = + =

m m



 b) G i p là c l ng t  l  nh ng s n ph m lo i A ta ọ ướ ượ ỉ ệ ữ ả ẩ ạ
có công th c c l ng:ứ ướ ượ

G i P là s  s n ph m lo i A ta có c l ng:ọ ố ả ẩ ạ ướ ượ

1 2

1

2

(1 ) 0,45(1 0,45)
, 0,45 2,06

400

0,45(1 0,45)
2,06 0,05

400

0,45 0,05 0,4
0,4 0,5(96%)

0,45 0,05 0,5

n n
n

f f
p p f t

n

p
p

p

α

ε

− −= =

−= =

= − =
⇒ ⇒ ≤ ≤ = + =

m m

0,4 20000 0,5 20000 8000 10000 (96%)P sp P sp× ≤ ≤ × ⇔ ≤ ≤



 c) Theo công th c c l ng trung bình đám đông ta ứ ướ ượ
có:

( )

( )

( ) ( )
( )

2
22

2 2
2

2

400 (0,06)
2,311

0,623

1,52 1,52 0,4357

1 2 2 0, 4357 0,8714(87,14%)

S S
t t

nn

n
t

S

t t

t

α α

α

α α

α

ε ε

ε

ϕ ϕ
α ϕ

= ⇒ =

×⇒ = = =

⇒ = ⇒ = =

⇒ − = = × =



d) Theo đ  ra ta có:ề

1 1 2 2

180 240
400, 0, 45   600, 0, 4

400 600n nn f n f= = = = = =  vaø

G i pọ 1 và p2 l n l t là t  l  s n ph m lo i A c a hai ầ ượ ỷ ệ ả ẩ ạ ủ
nhà máy. 
Đ t gi  thi t Hặ ả ế 0: “p1 = p2” ta ki m đ nh gi  thi t trên ể ị ả ế
v i m c ý nghĩa 1%ớ ứ



Ta có

°

° °( )

1 1 2 2

1 2

1 2

1 2

400 0,45 600 0,4
0,42

400 600

0,45 0,40
1,569

1 11 1 0,42(1 0,42)1
400 600

1% 2,58

n n
n

n n

n n

n f n f
f

n n

f f
t

f f
n n

t t tα αα

+ × + ×= = =
+ +

− −
⇒ = = =

   − +− +  ÷ ÷   
= ⇒ = ⇒ <

V y ta ch p nh n gi  thi t Hậ ấ ậ ả ế 0 v i m c ý nghĩa 1%, ớ ứ
nghĩa là t  l  s n ph m lo i A c a hai nhà máy là nh  ỷ ệ ả ẩ ạ ủ ư
nhau 
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